

Euzkadi Roja

ORGANO DEL C. C. DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI I. C.

Año V

PRANQUEO
CONCERTADO

Bilbao, 12 de Enero de 1937

SEGUNDA
EPOCA

Núm. 95

MADRID, INEXPUGNABLE

El antifascismo español, única garantía de liberación de los pueblos ibéricos.

No se limitan las ansias imperialistas del fascismo internacional al dominio de la Península. En Marruecos han clavado sus garras, y al socaire del Comité de no intervención garantizan en el impunidad de su inutilidad los avances que de hecho les permiten consolidar sus audaces aventuras.

Marruecos, nacionalidad oprimida, se encuentra en vísperas de alcanzar, con el triunfo antifascista, las condiciones para poner en práctica su derecho de autodeterminación. Y es en este momento cuando nuevas manos extranjeras, hambrientas de explotación colonial, se adelantan ambiciosas sobre Marruecos para verter sobre ella sus lacras—la blasfemia y la sífilis de la «colonización» española militar y monárquica—a cambio, ¡eso sí, de prostituir a sus mujeres, envilecer a los hombres y estrujar el rendimiento de todos sus hijos no en pro del engrandecimiento y felicidad del pueblo marroquí, sino para que regalen su sibirismo, allí en la metrópoli «civilizadora», los tiburones de las grandes compañías que acaso, en fuerza de su costumbre explotadora, adquieran formas de gran señor e incluso «exquisita» corrección de «gentlemans»: el caso de los madereros del Cameroun, los braceros del cauchú en Siberia, la angustia incesante de la ominosa explotación inglesa del algodón en el Nilo, etc., etc.

En idéntico sentido—repetimos el concepto—pretenden dirigir la vida del pueblo marroquí los extranjeros que aspiran a enriquecerse a costa de él, en el preciso momento en que ligado a los antifascistas españoles se encuentra al borde—aplustando al fascismo—de iniciar, con paso firme, la felicidad del País.

El hecho de ser vascos y ser Euzkadi asimismo una nacionalidad vejada simultáneamente con Marruecos por el cretinismo centralista monárquico, nos mueve a destacar estas consideraciones por las enseñanzas en favor de nuestro pueblo que de la experiencia ha de deducirse. Máxime cuando se dibujan apatencias sobre nuestra siderurgia en algún país que goza de especial consideración aquí, y del que, aunque no nos desagrada ser amigos, no podemos, como buenos vascos, ser esclavos.

Por el momento, conformémonos con aprender del caso Marruecos que Euzkadi, en la medida en que se liga estrechamente con los admirados héroes antifascistas de España entera y en la medida en que constituye con las restantes nacionalidades ibéricas un sólido bloque en derredor del Gobierno de Valencia, labora, con eficacia, por su liberación; lo contrario sería dar lugar a que el pueblo euskeldun fuese víctima de un innoble peloteo entre los imperialistas que lo apeteciesen para envilecerlo y adinerarse a costa de conducirle a la miseria. Lo cual, la dignidad de Euzkadi no consentirá jamás.

SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

El director de "Le Sud-Ouest" de Bayona, G. de Hiriart, es un gran amigo de España



No es la primera vez que nuestro periódico se ocupa con elogio del diario «Le Sud-Ouest», que desde los primeros días de la rebelión militar cumple su misión informativa ajustándose a la más estricta imparcialidad. Su director, G. de Hiriart, es un buen amigo nuestro. Conoce al detalle el País Vasco, que visita frecuentemente; habla correctamente el castellano; estudia nuestras costumbres a través de sus impresiones personales y, dotadamente capacitado para examinar el contenido de la guerra civil española por haber sido combatiente aviador durante la Gran Guerra, se halla en inmejorables condiciones para suministrar a los lectores de su gran rotativo el informe veraz y desapasionado de cuanto acontece en nuestra Península.

Hiriart enuncia a diario los acontecimientos de la lucha antifascista. Llevado de su españolismo, dedica una traducción española de su artículo a los lectores que ignoran el francés. Escucha las noticias oficiales de nuestro Gobierno y las tendencias manifiestas de los generales re-

La consigna de Hitler de conquistar la capital de España "pase lo que pase" ha costado ya la vida a 10.000 boches

El Gobierno de la Unión Soviética felicita a la Junta de Defensa de Madrid y al Ejército antifascista por su heroico comportamiento

IMPRESION OPTIMISTA

El "supremo esfuerzo" ha costado a los malhechores fascistas más de diez mil bajas

Madrid. — Setenta días lleva la capital de España sufriendo el asedio de los rebeldes amparados por la invasión alemana. El supremo esfuerzo realizado por los fascistas en la última semana ha sido una derrota para sus ejércitos. Más de 10.000 bajas han sufrido en sus desesperados esfuerzos por apoderarse de la capital. Los rebeldes atacaron en los sectores de Pozuelo de Alarcón y Húmera, concentrando numerosas masas con importantes elementos combativos modernos. Las fuerzas gubernamentales han resistido admirablemente al enemigo, no perdiendo ni un solo palmo de terreno y consiguiendo mantener íntegramente sus posiciones, a pesar de la enorme ofensiva de los rebeldes, que pusieron en acción sus máximas disponibilidades. El castigo sufrido por los rebeldes ha sido durísimo. Las últimas noticias son francamente optimistas para los gubernamentales, que consiguen avanzar en algunos puntos y conquistar algunas nuevas posiciones.

Después de la tempestad, la calma

Madrid. — Se confirma que la jornada del domingo fué altamente favorable para nuestras fuerzas. Después de los intensísimos ataques rebeldes de toda la jornada, la del domingo está caracterizada por una casi absoluta calma en todos los frentes de Madrid. El enemigo apenas hizo acto de presencia en casi ninguno de los frentes. Esto es debido a que ha sido muy quebrantado por los castigos de nuestras milicias en los últimos días.

Detalles interesantes de cómo atacaban los rebeldes y sus cómplices alemanes

Madrid. — Se tienen noticias ampliatorias de los combates realizados durante la semana última. El enemigo, provisto de toda clase de elementos combativos, se lanzó sobre nuestras fuerzas. Pero vió malogrados todos sus objetivos ante la resistencia formidable de nuestras tropas. El enemigo atacó de una

manera que nunca empleó desde el comienzo de la guerra, lanzando millares de hombres sobre nuestras filas sin hacer caso de las cuantiosas bajas que sufría. Se ha dado el caso, que está comprobado, de que el enemigo se lanzó en vanguardia en dos filas enormes. Cada uno de los muchos que caían era

sustituido en el acto por otro soldado, con objeto de que la operación preparada consiguiese plenamente los objetivos marcados por el Alto Mando. Se sabe también, por las manifestaciones de los prisioneros alemanes que han caído en poder de nuestras tropas, que el enemigo recibió de los Altos jefes alemanes y españoles, en el momento de comenzar su gran ofensiva, esta consigna: "Hay que conquistar Madrid, pase lo que pase y cueste lo que cueste. El mundo os contempla, soldados del

pueblo español y alemán. Franco e Hitler nos piden realicemos un esfuerzo supremo para conquistar Madrid. No dudamos de que conseguiréis esta capital, tan necesaria para la Patria. Estáis en condiciones de lograr grandes empresas y esperamos haréis honor a vuestra raza. ¡Soldados todos! Por la salvación de España, luchad hasta la muerte y conquistad Madrid. Así lo esperamos en la jornada de hoy, en que anunciaremos a todo el mundo vuestro gesto".

No hay quien pueda con nuestro joven Ejército proletario

Madrid. — El ataque emprendido por los fasciosos en el sector de Pozuelo ha constituido un hecho histórico, que pasará a la nueva España. Nuestras tropas han dado un alto ejemplo, resistiendo de un modo insuperable. Varios agregados militares franceses e ingleses que presenciaban el curso de las operaciones han manifestado, emocionados, que ni en la Gran Guerra presenciaron combates tan encarnizados como los registrados en los frentes de estos sectores. Han manifestado que la lucha ha sido muy dura, poniéndose en evidencia que nuestro joven ejército, poseído de una disciplina enorme, ha sabido mantenerse con un espíritu admirable y firme en sus puestos. Han resistido de un modo insuperable los bravos ataques rebeldes, que fueron hechos con una perfecta preparación para apoderarse de la capital. Nuestras milicias, no solamente han resistido los bravos empujes enemigos durante la semana última, sino que en muchas ocasiones se lanzaron al asalto de las trincheras enemigas, entablándose acciones

no conocidas hasta el momento en ninguna guerra. La lucha cuerpo a cuerpo se generalizó en buen número de ocasiones, atacando nuestros hombres a la bayoneta calada y luchando con ferocidad extraordinaria. Nuestras tropas defendían su terreno con una bravura enorme. El enemigo, viendo la resistencia de los nuestros, se sintió debilitado en la madrugada del sábado, y comenzó a repliegarse a sus posiciones.

En suma: nuestras tropas no solamente han sabido mantenerse en sus posiciones durante la semana última, sino que en algunos puntos han avanzado, conquistando trincheras y posiciones de suma importancia para nuestro Mando. En la Casa de Campo, los rebeldes han sido batidos eficazmente por nuestra artillería, que les ocasionó buen número de bajas. Nuestra aviación ha realizado numerosos vuelos de reconocimiento en el campo rebelde. Asimismo lanzó numerosas bombas sobre los puntos estratégicos rebeldes.

El enemigo no oculta su impotencia

Madrid. — El parte de guerra del campo fascioso no oculta el repliegue de las tropas nacionales en las últimas jornadas, debido a que el enemigo cuen-

ta con fuerzas muy superiores, aproximadamente diez veces más que las suyas. Así justifica Franco su derrota.

La consigna alemana era apoderarse de Madrid

Madrid. — La situación de Madrid aparece completamente despejada. No por eso ha pasado el peligro, no. Pero hemos de hacer resaltar el hecho, para nosotros de gran significación, de que los fasciosos han sufrido una magna derrota en las puertas de Madrid.

Había preparado el enemigo numerosos elementos, todas sus disponibilidades: hombres, tanques, morteros, camiones blindados y toda clase de elementos bélicos. Tenía la severa consigna de apoderarse de Madrid. Así nos consta. Así lo habían anunciado a Alemania. Esta estaba convencida de que en esta acción Madrid caería en poder de las fuerzas de Franco. Los prisioneros alemanes y españoles caídos en poder de nuestras tropas poseen detalles muy importantes relacionados con el vasto plan que el ejército de Franco había preparado sobre la capital. Pero todos los propósitos enemigos se han malogrado, pese a sus estados mayores alemanes, a su tan cuidadosa táctica alemana militar y a su

vasto plan combatiente. Todo ha fracasado. Las bravas Milicias republicanas han sabido mantenerse tan disciplinadamente en sus puestos, tan cíegramente han obedecido las consignas de los mandos, que han cumplido admirablemente con el papel que desempeñaban. Se dieron cuenta nuestros valientes defensores de la importancia de esta ofensiva extranjera, y como un solo hombre, han mantenido sus posiciones. Han realizado un esfuerzo insuperable. Han impedido totalmente que la capital sea de los rebeldes. Las bajas causadas a los fasciosos han pasado de 10.000. El enemigo ha quedado muy quebrantado de la gran derrota sufrida y vióse precisado a retirarse a sus posiciones en unos puntos; en otros, ha perdido importantes trincheras y posiciones, repliegándose a sus antiguas líneas perseguidos por nuestros soldados.

Una felicitación de la U. R. S. S. al heroico Ejército del pueblo

Madrid. — La Junta de Defensa de Madrid ha recibido un mensaje del Gobierno de la U. R. S. S., expresando su felicitación por la resistencia tan heroica que se lleva a cabo en la de-

fensa de Madrid y alentando a los combatientes a continuar en la lucha emprendida para derrotar completamente al fascismo internacional.

Evacuación obligatoria de Madrid de mujeres, niños y ancianos

Madrid. — Por la Junta delegada de Defensa de Madrid se ha dictado la siguiente disposición: Primero. Se declara obligatoria la evacuación de Madrid. Segundo. Quedan exceptuados de la disposición anterior los varones mayores de veinte años y menores de cuarenta y cinco.

Tercero. Se exceptúa de la obligación de ser evacuados a las personas no comprendidas en el párrafo anterior que presten servicio de guerra, sanidad o desempeñen cargos públicos en Madrid. Cuarto. Quedan igualmente exceptuadas de la obligación de ser evacuadas las (Continúa en segunda página)

El camarada Juan Roldán



Rojas los frañtas de tu avión, como roja tu sangre que generoso inmolaste un sólo cuerpo formadéts tí y tu caza. La brecha que a él le abrieron produjo tu muerte; su motor no falló hasta que tu corazón dejó de latir; le garstie infiltrar en la fría máquina la alma de héroe. Eran tres contra tí, para tu último esfuerzo eran pocos, muy pocos, jamás el número fué barrera para un caballero del ideal. Inflammado de entusiasmo te lanzaste contra ellos, falcónes y malvados, los que no aceptaron singular combate. Tu cuerpo dejó de ser, tu espíritu resucita el milo del ave fénix: Los héroes no mueren; nacen para la historia.

Camarada lector:
De su segunda página nuestra suscripción por un nuevo "Konsomol"

Bajo el signo de la unidad de acción se abren los cauces para el gran Partido de la victoria

Por Aurelio Ananaga.

La puesta en obra, en ligazón con el frente único, de la unidad de acción antifascista entre las fuerzas obreras y partidarias de la pequeña burguesía, nos ha permitido el fundamentar prácticamente la unificación de las Milicias populares antifascistas en Euzkadi. Es indudable que

para que la forja de este instrumento aplastador del fascismo revistiese los caracteres de gran acontecimiento histórico, lo ideal sería ver incluidas en estas unificadas Milicias a las que controla el Partido Nacionalista Vasco, ya que, al igual (Continúa en segunda plana)

MADRID, INEXPUGNABLE

(Viene de primera).
 esposas, madres e hijos del personal comprendido en el anterior artículo, siempre que tuvieran su domicilio en Madrid con anterioridad al 19 de julio último.
 Quinto. Las delegaciones de Orden Público y Abastecimiento fijarán las medidas oportunas para la mayor eficacia de la anterior disposición.
 Sexto. Quedan derogadas todas las anteriores disposiciones en cuanto se opongan a lo contemplado en la presente.
 Sétimo. Los contraventores de esta disposición o los que simplemente ejerzan resistencia al cumplimiento de la misma, serán considerados como facciosos y estarán sujetos a los Tribunales populares.
 Madrid, 9 de enero de 1937.—El presidente, Múñoz.

Después de una semana de lucha gigantesca han podido los madrileños disfrutar de un descanso bien merecido. Durante esos días se han escrito las páginas más gloriosas de la Historia de España. Las gestas más admirables llevadas a cabo por nuestros antepasados han sido superadas por los heroicos defensores de Madrid.
 Ante tan descomunal resistencia ha fracasado, de la manera más rotunda, la tan ponderada técnica militar alemana. Lo más selecto de esa técnica, disponiendo de un material bélico que difícilmente podrá aumentarse en calidad mejorarse su calidad, ha sufrido en las proximidades de Madrid un serio descalabro. Parece que el propósito del Estado Mayor alemán, que ha reducido a vergonzoso papel de secundón al «oportuno genio militar» que se llama Franco, era apoderarse de la carretera de la Coruña y dominar la llanura comprendida entre esta carretera y la de Madrid-Aranda de Duero. Realizada esta operación, intentarían el ataque a Madrid por la parte Norte. Así, pues, la ofensiva llevada a cabo durante la pasada semana no es más que una etapa preparatoria de lo que se estima como objetivo primordial, que es atacar a la capital por esa parte Norte.
 El resultado de las operaciones con que se ha iniciado esta gran ofensiva de los rebeldes no pueden éstos considerarlo favorable. Nos atrevemos a calificarlo nosotros de auténtico fracaso. Los generales alemanes han sufrido el mismo error de cálculo que Franco y Mola, al enjuiciar la capacidad de resistencia de los defensores de Madrid. Han invertido siete días de lucha, con el sacrificio de muchos miles de soldados rebeldes, en una operación preparatoria que ellos creyeron seguramente muchísimo más fácil.
 De seguir las cosas así, pueden fiar para bien largo el logro de sus objetivos. Mientras se mantenga el portentoso espíritu combativo de nuestros milicianos, los fascistas hispano-alemanes no entrarán en Madrid, aunque vengan a España todos los nazis de Hitler.
 El examen objetivo de los resultados obtenidos por los rebeldes en estos memorables días de lucha permiten abrigar las más lisonjeras esperanzas para el futuro. Los alemanes no entrarán en Madrid, porque el pueblo madrileño en armas ha dicho que no pasarán. Y ha demostrado este pueblo, con hechos harto elocuentes, que sabe hacer honor a su palabra.
 No nos hacemos la ilusión de que estos días de descanso en la lucha suponga que los rebeldes vayan a desistir de sus propósitos, a pesar del enorme quebranto sufrido. Quedan todavía duras jornadas que vivir. Pero las vemos con optimismo. Conociendo ya la potencia combativa de los facciosos y la capacidad de resistencia de los leales. De la comparación de estos términos deducimos la confianza segura en el triunfo del pueblo.

LA LUCHA EN MADRID

La orden de evacuación ha causado impresión favorable

Madrid. — La disposición de la Junta de Defensa de la República ordenando la evacuación total de la población civil ha causado impresión favorable. La disposición dará lugar, desde luego, a separaciones lamentables de familias que en los momentos presentes no hay medio de evitar. Por dolorosas que sean estas medidas dadas por el Gobierno, la opinión se da perfecta cuenta de que la cantidad de personas que actualmente habita en Madrid pasaba con mucho de un millón, descontando las muchas personas evacuadas ya. Esta medida se lleva a cabo por conveniencias de abastecimiento de guerra y sanitarias.

opacadas y desarticulada la ofensiva emprendida.
 En el resto de los sectores de Madrid, las fuerzas leales y enemigas no han dado muestras de actividad. Únicamente en algunos sectores, hubo ligera hostilización, por ambas partes, con fuego de fusil y ametralladora.
 En el sector de Guadalajara el enemigo ha atacado con poca intensidad nuestras posiciones de Alenza, siendo rechazado. Han pasado a nuestras filas 13 soldados de Artillería, 5 de Zapadores y tres de Infantería. Nuestras tropas continúan su avance sobre Sigüenza, consiguiendo el logro de sus objetivos.

Las últimas noticias acusan una impresión optimista

Madrid. — Las últimas noticias de la capital de la República acusan una impresión optimista. El enemigo, dándose cuenta de su impotencia, apenas se presenta ante nuestras filas. Se limita a ataques de poca intensidad, que demuestran lo muy descalabrado que ha quedado de los castigos de esta semana última. Las bajas sufridas se elevan a muchos millares. La artillería y aviación republicana merecen señalarse por las constantes pruebas de heroísmo y de lealtad que han dado, rivalizando con todo denuedo y esfuerzo y cooperando a las acciones de nuestra brava Infantería.
 En la jornada de ayer no hay apenas variaciones.

ocupadas y desarticulada la ofensiva emprendida.
 En el resto de los sectores de Madrid, las fuerzas leales y enemigas no han dado muestras de actividad. Únicamente en algunos sectores, hubo ligera hostilización, por ambas partes, con fuego de fusil y ametralladora.
 En el sector de Guadalajara el enemigo ha atacado con poca intensidad nuestras posiciones de Alenza, siendo rechazado. Han pasado a nuestras filas 13 soldados de Artillería, 5 de Zapadores y tres de Infantería. Nuestras tropas continúan su avance sobre Sigüenza, consiguiendo el logro de sus objetivos.

Un movimiento ofensivo de nuestras Milicias

Madrid. — Durante la mañana de ayer por la parte de Las Rozas, Bajadahonda y Villanueva del Pardillo, se ha efectuado un movimiento ofensivo sobre las posiciones ocupadas por los facciosos con el propósito de desorganizarlos y enemigas las posiciones últimamente

ocupadas y desarticulada la ofensiva emprendida.
 En el resto de los sectores de Madrid, las fuerzas leales y enemigas no han dado muestras de actividad. Únicamente en algunos sectores, hubo ligera hostilización, por ambas partes, con fuego de fusil y ametralladora.
 En el sector de Guadalajara el enemigo ha atacado con poca intensidad nuestras posiciones de Alenza, siendo rechazado. Han pasado a nuestras filas 13 soldados de Artillería, 5 de Zapadores y tres de Infantería. Nuestras tropas continúan su avance sobre Sigüenza, consiguiendo el logro de sus objetivos.

Nuestras tropas reconquistan Pozuelo

Madrid. — Nuestras tropas han logrado en los primeros combates un evidente éxito. No solamente han contenido a los rebeldes y han resistido admirablemente a los poderosos ejércitos invasores, sino que en algunos puntos han sabido conquistar y ocupar posiciones y rechazar al enemigo con muchas bajas.
 Se ha comprobado que en el sector de Pozuelo, nuestras fuerzas han causado a los nacionales millares y millares de bajas. En nuestra reconquista

del pueblo de Pozuelo, el enemigo quedó desconcertado, no dándose cuenta de cómo habíamos realizado tan magna acción.
 Fué un éxito enorme de nuestras fuerzas, que demuestran su preparación, su entusiasmo y su buen temple. Pasaron a nuestro poder 12 soldados del campo rebelde, con su armamento.
 En Rozas, el enemigo atacó con un empuje arrollador. Nuestras fuerzas rechazaron admirablemente, haciendo al enemigo muchas bajas.

Comunicado del mediodía

Madrid. — El comunicado del mediodía dice que, después de una noche de calma, los rebeldes han atacado intensamente la Ciudad Universitaria y la

Casa de Campo, siendo rechazados por nuestras fuerzas, que les ocasionaron muchas bajas.

Los propósitos de los rebeldes eran cortar la carretera de La Coruña

Madrid. — Durante varios días, los frentes madrileños han tenido que soportar una gran presión de alemanes, italianos, portugueses y marroquíes. Los propósitos han sido frustrados. No habiendo podido copar la carretera de la Coruña como era su propósito. El movimiento preparado, de gran enver-

gaduría, por los rebeldes, ha fracasado. Las tropas republicanas mantienen sus posiciones y Madrid se ha salvado una vez más de la invasión fascista internacional. Nuestras fuerzas han demostrado con su heroísmo que están dispuestas a dejarse matar antes que dar paso a los invasores.

Tampoco pueden por Guadalajara

Guadalajara. — Varios ataques rebeldes durante la jornada de ayer, han sido el más rotundo fracaso para los nacionales. Nuestras Milicias se habían fortificado perfectamente y rechazaron energicamente a los rebeldes. En el

sector de Guadalajara el enemigo atacó con alguna intensidad, siendo rechazado con numerosas bajas. La moral de nuestras tropas es enorme, continuando la realización de importantes reconocimientos en el campo rebelde.

Parte del ministerio de la Guerra

Madrid. — Sector del Centro. — En Guadarrama, la actividad se redujo a fuegos de fusil y ametralladora, sin consecuencias. En Aranjuez, el enemigo hostilizó nuestras posiciones de Algora, sin consecuencias. En Guadalajara, el enemigo inició un débil ataque, que fué combatido por nuestras fuerzas.
 Sector de Madrid. — Nuestras tropas iniciaron un ataque sobre Rozas y Vi-

llanueva del Pardillo, habiendo rechazado a los rebeldes y capturado abundante material. En el segundo sector hemos mejorado nuestras posiciones. El enemigo se limitó a defenderse débilmente. En los restantes sectores, poca actividad. El enemigo se limitó a escasos disparos de artillería, siendo contrateados con eficacia por nuestros fuegos.

Bajo el signo de la unidad de acción...

(Viene de primera página).

por AURELIO ARANAGA

que nosotros, luchan por aplastar al fascismo invasor.
 Pero no dudamos que sobre la marcha de esta histórica lucha la conjunción que en los frentes se manifiesta de cara al enemigo podrá ser una realidad en la medida del trabajo inteligente y unificador que despliegan con fino tacto político nuestros batallones.
 Hoy queremos hacer constar los pasos dados en la aplicación de esa política popular antifascista y la necesidad vitalmente sentida no sólo por los combatientes de la vanguardia, sino también los que en la retaguardia sienten la guerra, sus necesidades en el orden político y militar, trabajando por que en las trincheras se reciban los beneficios de una labor constante y necesaria.
 El Partido Comunista jamás repató cuando fuese necesario y útil para forjar la unidad de acción en bien de los intereses de la masa laboriosa. De ahí su trabajo político constante y tenaz para constituir orgánicamente los cuarteles sustentadores del Frente Popular, cuyo motor impulsor y papel orientador es asumido, por razones políticas y económicas ineludibles, por los partidos obreros de clase. La inteligencia del proletariado encuadrado en los partidos obreros de clase es el dinamismo de nuestras queridas Juventudes Socialistas Unificadas, no olvidados las posibilidades en todo nuestro territorio, teniendo como centro fundamental el Comité de enlace del País Vasco, que ha de impulsar y orientar con continuidad la vida de esos comités locales, asegurando el vigor dinámico de las grandes masas obreras que se plasma en realidad el Gran Partido de

la Victoria: el Partido unificado marxista-leninista, capaz de conducir a las masas populares hacia el triunfo y total aplastamiento del fascismo.
 La realidad ha demostrado siempre que cuando en la lucha se ponen en práctica las armas más eficaces de forma desorganizada surgen derrotas, y que con armas inferiores utilizadas con inteligencia y comprensión se vence, a pesar de cuantos obstáculos surgen. Y no olvidemos que se pueden dar dos cualidades básicas en toda lucha: la existencia de armas eficaces conjuntamente a la inteligencia y la unidad de acción, factores que han de contribuir decisivamente al triunfo del pueblo en armas.
 Los Comités de Enlace en Euzkadi expresan el sentir de los obreros comunistas, socialistas y jóvenes unificados. Ellos, pues, tienen que asumir las armas eficaces de esta lucha, utilizándolas diariamente en todo lugar, planteando cuantas sugerencias pueden ser asimiladas por los partidos de la pequeña burguesía que hoy ven en el proletariado la fuerza motriz más vital en la salvación de la República democrática, superando sus concepciones progresivas y colocándose al lado de los pueblos libres enemigos de las guerras de dominación imperialista.
 Cuando hablamos del Partido Único del Proletariado, no olvidamos las posibilidades que nos depara la guerra provocada por el fascismo internacional en Iberia. La madurez para ir legando a la realización del Partido Único ha de ir forjándose a través de la lucha activa, en desarrollo simultáneo y paralelo a las necesidades de la revolución liberadora.

Un nuevo "Konsomol" para la Marina soviética

Nuestro personal acuerda ceder un día de jornal, que con quinientas pesetas aportadas por "Euzkadi Roja", inicia la suscripción en nuestro país.

Igualmente se acuerda reivindicar para Bizkaya el honor de ser los constructores del nuevo navío

Como ya es del dominio público, las Juventudes Socialistas Unificadas han tenido la feliz idea de regalar a nuestra aliada la Unión Soviética un barco en sustitución del "Konsomol", echado a pique en aguas españolas por la canalla fascista.
 Vamos así a rendir homenaje a los héroes que, atentos sólo a la voz de solidaridad, supieron ofrecer generosamente sus vidas en cumplimiento de un deber.
 Cumpliendo también con el nuestro, nos hemos reunido ayer todo el personal de la Casa para acordar, en medio del mayor entusiasmo, ceder un día de jornal con el que se abra sin más demora en Euzkadi la suscripción con la que hemos de contribuir principalmente a la realización de la idea de nuestras Juventudes.
 Inmediatamente nuestra Administración ha aprobado la actitud del personal reforzando la suscripción con 500 pesetas.
 Estimamos no se debe perder ni un instante. Hoy mismo, sin más demora, en fábricas, minas, oficinas, en todos los batallones deben surgir fulgurantemente las comisiones pro "Konsomol" que se encarguen de organizar la colecta y de explicar su significado. Esta suscripción tiene que transformarse en seguida en el más formidable movimiento de agradecimiento, adhesión y simpatía conocido hasta hoy hacia la Unión Soviética y su valiente Marina.
 La suma recaudada en EUZKADI ROJA que se eleva a 1.959,18 pesetas queda depositada a disposición de la Comisión central que debe constituirse en Euzkadi cuanto antes.
 EUZKADI ROJA, que va a realizar un gran esfuerzo por que este acto de simpatía hacia la U. R. S. S. adquiera la mayor brillantez, se pone desde ahora mismo a disposición de la futura Comisión, junto con el producto de su colecta de nuestra documentación que Bizkaya recabe para sí el altísimo honor de ser los constructores del nuevo "Konsomol".

Se impone la reciprocidad, amigos de "Euzkadi"

Por razones que nosotros bien comprendemos, "Euzkadi" apoyará el domingo con seis páginas. En efecto, la sobreabundancia de palpitante interés es el problema de todos los días.
 Hemos de manifestar, sin embargo, nuestra extrañeza y nuestro desagrado porque este hecho, que coloca al ciudadano en situación de ventaja, se haya producido.
 Queremos crear que para ello se habrá contado con el asenso de la autoridad competente. Mas así, estimamos que nuestro colega y las autoridades venían obligados por un elemental deber de delicadeza a contar para ello con el resto de la Prensa.
 Quizá EUZKADI ROJA es la que tiene más derecho a exigir esta atención, que por lo que a ella respecta no se hizo la correspondencia, simple reciprocidad.
 Por mantener este trato deferente para con nuestros colegas, EUZKADI ROJA, que pudo seguir publicándose con un número limitado de páginas, se impone de modo propio la limitación general. "Euzkadi", como los demás periódicos, lo sabe.
 Es más; a raíz de la última incursión de la aviación facciosa sobre Bilbao, nosotros estimamos que la importancia extraordinaria del acontecimiento y la expectativa existente requerían de la Prensa una información que desbordara los límites de las cuatro páginas. Aprovechamos la reunión que aquella noche tuvimos los representantes de la Prensa con el señor Basildia para proponer, con la lealtad que entendemos debe informarse todos nuestros colegas, la publicación el día siguiente de seis páginas. Opinaron en contra los co-

Se impone la reciprocidad, amigos de "Euzkadi"

legas, y nosotros, que disponemos de una detalladísima relación de los hechos y de una abundante información gráfica con la certeza de ser los únicos en poseerlos, aceptamos el criterio general. Hemos de compensar nuestra reserva y no dudamos en sacrificar parte de nuestra documentación gráfica, que habla de quedar inédita.
 Era un precedente que sentíamos respecto a las normas que, a nuestro entender, deben regir la vida y relaciones de la Prensa bilbaína.
 ¿Es quizás mucho pedir que este noble proceder nuestro encuentre en todos, autoridades y Prensa, la reciprocidad que parece inexcusable?
 No es que creamos que fava de ser forzosamente el martes el día de las seis páginas. Puede ser otro día cualquiera si las circunstancias así lo aconsejan. Mas deseamos que estas circunstancias puedan ser comunes y lo son indudablemente al resto de la Prensa, y púese la atención en que no parece muy delicado adoptar por propia iniciativa una decisión de lo que únicamente se advierte a sus lectores.
 Hay cierto compromiso moral, existe un precedente. Si ellos no nos han de obligar a todos, no tenemos por qué sentirnos obligados ninguno.

"Claridad" se publicará los domingos

Madrid, 11. — En cumplimiento de lo dispuesto por la Junta de Defensa, de acuerdo con la Asociación de Periodistas, se ha dispuesto que desde esta fecha, sólo se publique los domingos el periódico "Claridad".

LA JUSTICIA DEL PUEBLO

Se condena a muerte a dos paisanos por delito de espionaje y traición

Por indicación de éstos repugnantes sujetos, el enemigo disparó un mortero sobre un caserío y mató a 14 camaradas. — ¡Para esta canalla no puedo haber perdón! — Ayer se cumplió la sentencia contra los tripulantes del "Virgen del Mar".

En la Sección segunda de la Audiencia se reunió ayer el Tribunal Popular, para ver y fallar la causa instruida contra Félix Ruiz Erenchu, ex alcalde del barrio del pueblo de Cigotía (Alava), y Bernabé Aguirre Aránguiz, acusados del delito de espionaje.
 El fiscal, en su escrito de conclusiones provisionales, hizo la siguiente relación de los hechos:
 El procesado Félix Ruiz Erenchu, alcalde del pueblo de Cigotía de Acosta, recibía en su casa al jefe faccioso de la sección de dicho pueblo, encargándole del servicio de espionaje, servicio que era realizado por el procesado Bernabé Aguirre Aránguiz. Al mismo tiempo el procesado Félix Ruiz Erenchu salvó-conductos y difundió circulares de las autoridades facciosas.
 Los hechos expuestos y realizados por el procesado Félix Ruiz Erenchu revisten los caracteres de los delitos penados en el número 2 del artículo 228 del Código de Justicia Militar y 240 del mismo cuerpo legal.
 Y los realizados por el procesado Bernabé Aguirre Aránguiz, el comprendido en el ya citado número 2 del artículo 228 del Código de Justicia Militar.
 Interesa como prueba la documental que obra en el sumario y la testifical, por la que solicita se cite para que deponga en el acto del juicio a Lucinio García, capitán del batallón U. H. P., destacado en el sector de Urdulana.
 Después de declarar los procesados, que negaron los hechos que se les imputaba, compareció el capitán del batallón U. H. P., Lucinio García, quien,

entre otras cosas, dijo que tenía la sospecha de que por indicación de los procesados el enemigo disparó un mortero sobre un caserío, en el que se encontraban milicianos, matando a catorce de ellos e hiriendo a otros varios.
 Terminadas las pruebas, informaron el fiscal, Gomendio, y el letrado defensor, Sáenz, reuniéndose acto continuo el Jurado, que dictó veredicto de culpabilidad.
 Abierto el juicio de Derecho, el fiscal sostuvo que de las contestaciones del Jurado en su veredicto se desprendía que los procesados, a más del espionaje, habían cometido el delito de traición, por lo que solicitó se les impusiera la pena de muerte.
 El defensor discrepó de la tesis del representante del Ministerio Público, y por entender que en todo caso sus patrocinados habían incurrido en un delito de auxilio a la rebelión, interés del Tribunal de Derecho se les condenara a la pena de reclusión temporal.
 El Tribunal de Derecho condenó a los procesados a la última pena y, en votación, acordó el Jurado no haber lugar a la revisión de la causa ni a la conmutación de la pena.
 EL FIN DE UNOS TRAIADORES
 En las primeras horas de la mañana de ayer se cumplió la sentencia del Tribunal Popular en la causa instruida contra el comandante del "bou" faccioso "Virgen del Carmen", Javier Quiroga, y foronero preferente Cándido Pérez Expósito.
 La ejecución, que tuvo lugar en el interior del cementerio de Derio, se hizo con arreglo a como ordena la ley.

EN LOS FRENTES DE ASTURIAS

Resumen de guerra del domingo

Han pasado a nuestras filas tres sargentos, tres cabos y seis soldados. — Más paisanos evadidos. — Andanzas de la aviación facciosa. — La artillería enemiga.

(De nuestro corresponsal en Asturias, Ramón G. Roza)

Gijón, 11. — La actividad de nuestras fuerzas en el domingo se resume así: Una incursión de la aviación de San Ovidio realizada por fuerzas de los batallones "Sangre de Oros" y "Aida Luchante", en la cual se causaron al enemigo buen número de bajas y se logró reconocer considerablemente cuál es la situación de resistencia del enemigo en aquel sector.
 La 3.ª Compañía del batallón "Sangre de Oros", que se destacó en la operación, fué entusiásticamente aplaudida por todos, continuando a prestar más aún, el nombre del batallón, uno de los más capaces, combativo y militar de los frentes de Asturias. También se 6.ª "Aida Luchante" se comportó como buenos guerrilleros, haciendo honor a su batallón, cuyo prestigio hoy es indiscutible en la guerra civil.
 El consiguiente fuego de artillería del enemigo desde el Noreste contra nuestras posiciones de Olivares y Bucos Vasta y la rotunda respuesta de nuestros batallones, y Santa Olaya, causando víctimas en mujeres y niños de la población civil. Estos criminales se ensañan especialmente en los pueblos incensados sus objetivos militares.
 Son los avadores de Hitler, el incendio de la guerra, el asesino sin entrañas.
 Tampoco faltaron las evasiones.
 39 personas de la provincia de León, con los consiguientes informes de que los hospitales de las provincias castellanas están abarrotados de heridos que llegan al frente de Madrid y el hecho de haber llegado 600 heridos a los hospitales de León, que no pudieron ser alojados ni en Pabellón, Valladolid, etc., por lo sufrida causa.
 Otros evadidos de Asturias nos han dicho que en las trincheras de La Espiñosa han ocurrido los hechos que a continuación se relatan.
 Y en la madrugada del día del domingo en episodios de guerra.

informaciones y de las cuales ya hemos dado cuenta días pasados.
 LA ARTILLERÍA ENEMIGA HOSTILIZADA
 Las piezas enemigas situadas en La Caballada y Casa Piedra, hostilizaron hoy nuestras posiciones de Sitoria y El Pinar (Naranco), sin consecuencias.
 Las nuestras se mantuvieron en silencio total, economizando el material, en tanto que el enemigo lo consume sin resultado alguno.
 EN LOS DEMÁS SECTORES, TRANQUILIDAD
 Así ocurrió durante todo el día de hoy. Salvo los pequeños casos que dejamos consignados, la tranquilidad fué absoluta en todos los sectores de Asturias.
 Y según los días gruesos de la guerra, que según estas trazas, ni la guerra que digamos.
 Veremos qué pronto había fuerte el cañón.
 Lo estamos deseando.
 GOBIERNO GENERAL DE ASTURIAS Y LEÓN
 Nos recibió hoy el gobernador, manifestándonos que le había visitado el presidente de la Gestora de Mieres, que le vino a plantear una serie de cuestiones relacionadas con la organización de la vida comercial en dicho concejo, prometiéndole estudiar detenidamente dicho asunto, por ver de resolverlo.
 UN CAPITAN LE ENTREGA 1.240 PESETAS
 El capitán de la 1.ª Compañía del batallón "Asturias" Núm. 24, vino a hacerme entrega de 1.240 pesetas, recaudadas en la compañía entre socialistas y comunistas, para hospitales de sangre.
 MAS COMISIONES
 Una comisión de la Gestora de Soto del Barco, que me planteó diversas asuntos relacionados con las fuerzas encargadas del orden público en aquel concejo, y de los cuales ha quedo impusista.
 Otra de la Gestora de Gangas de Onís, con el alcalde destituido Manuel Torres, que vino solicitando el nombramiento de un delegado de orden público, a lo que ha accedido.
 Y más de importancia para hoy.
 PARTES OFICIALES DE GUERRA
 En la madrugada de hoy nuestras fuerzas hicieron un tanteo sobre las posiciones enemigas de San Claudio, causando bastantes bajas.
 La aviación enemiga bombardeó estériles sus objetivos militares, en Valderrama de la Santa Olaya, causando 15 víctimas de la población civil, en su mayoría mujeres y niños.
 Por el frente de León pasaron a nuestras filas 29 paisanos.
 En los demás frentes, sin novedad.
 Gijón, 10 de enero de 1937. — El Consejero de Guerra, B. Tomás.
 PARTE OFICIAL DEL ESTADO MAYOR
 Sin objetivo militar alguno, tres aparatos enemigos han bombardeado Villamanín (León), sin consecuencias.
 Se han pasado a nuestras filas, por el frente de León, tres sargentos, tres cabos y seis soldados, con armamento, granadas y munición. También seis paisanos.
 Resto sectores, sin novedad.
 Gijón, 11 de enero de 1937. — El Consejero de Guerra, B. Tomás.

CLASES Y SOLDADOS EVADIDOS DEL CAMPO REBELDE

En el día de hoy, lunes 11, se han pasado a nuestras filas tres sargentos, tres cabos y seis soldados por el frente de León, con sus respectivos armamentos, portando gran cantidad de granadas y munición abundante de fusil.
 Se conservan sus declaraciones por su gran importancia y que dentro de breves días daremos a conocer.
 Este grupo viene a confirmar nuestras tesis de que las evasiones se irán produciendo en grupos cada vez más numerosos.
 El tiempo nos irá deparando grandes sorpresas en este sentido.

TRES TRIMOTORES FACIOSOS BOMBARDEAN VILLAMANIN (LEÓN)

Seguendo la norma del crimen que los avadores extranjeros tienen trazada por inspiración del generalísimo Idieta Franco, hoy han bombardeado otra villa abierta, que en ningún momento puede ser objeto de guerra. Se trata de Villamanín, de la línea de fuego. No obstante esta perversidad, el bombardeo no causó daño alguno en la población civil.
 SEIS PAISANOS EVADIDOS
 De los seis paisanos evadidos hoy, tres son de Oviedo y los otros tres de León. Unos y otros coinciden con anteriores

Lo que dice el camarada Largo Caballero

Valencia, 11. — El ministro accidental de Estado español, camarada Largo Caballero, ha manifestado a los periodistas que, comprobados ciertos extremos de la intervención alemana e italiana en nuestro territorio marroquí, el Gobierno de España, ha tomado medidas energéticas sobre estas cuestiones, que agravan más la situación del país.

ARCHIVOS ESTATALES

ULTIMA HORA DEL EXTRANJERO

Si en el plazo de cuarenta y ocho horas los Gobiernos portugués, alemán e italiano no dan una respuesta definitiva, Inglaterra, Francia y la U. R. S. S., en una acción directa conjunta, ejercerán el bloqueo de los mares españoles y puertos facciosos

La U. R. S. S. se dispone a reforzar potentemente sus gigantescas fuerzas armadas en defensa de su territorio y de la paz de los pueblos.

"IZVESTIA" ENJUICIA LA DEFENSA INVENCIBLE DE MADRID

Moscú, 11. — El periódico "Izvestia" dice que ante la situación actual, se pone de manifiesto una vez más la actitud retadora y provocadora del Gobierno alemán, que se propone avasallar a Europa con su absolutismo.

Cita lo ocurrido en la guerra europea, cuando Alemania realizaba el asedio de París, y dice que las tropas de Franco, con todos sus ejércitos mercenarios marroquíes y numerosas divisiones alemanas, son impotentes para conquistar Madrid.

Se dirige a los defensores de Madrid y dice: "Adelante, proletarios españoles: el triunfo es vuestro. Os contemplamos con orgullo y vivamente emocionados por vuestra admirable resistencia, acrecentada más y más durante la última semana. Que sea, desde luego, vuestra la victoria, que ya comienza a vislumbrarse. Nosotros y los proletarios del mundo contemplamos con entusiasmo cómo derrotáis al fascismo internacional. Nos os abandonamos y estamos pendientes de vuestro movimiento."

ACCION DIRECTA DE LONDRES, PARÍS Y MOSCÚ

París, 11. — En los medios diplomáticos se ha comentado que la nota de Londres es muy enérgica. Asimismo se comenta que hay una perfecta unidad de acción entre Francia, Rusia y Londres. Las últimas impresiones indican que los Gobiernos de Berlín y Roma no están bien dispuestos a las sugerencias de Londres. Se asegura que la nota de Londres se refiere a una acción directa para controlar Londres, París y Moscú la entrada de toda clase de material de hombres en territorio español.

UN PLAZO DE CUARENTA Y OCHO HORAS

Londres. — Se ha formulado una proposición sobre los voluntarios a los Gobiernos de Lisboa, Berlín y Roma. La proposición dirigida al Gobierno soviético fué meramente formularia, toda vez que la U. R. S. S. contestó oportunamente en forma adecuada. El Gobierno de Londres ha creído realizar una acción directa, imponiéndose un nuevo esfuerzo al dirigirse a los Gobiernos mencionados conminándoles con severas sanciones en caso de no contestar en un plazo de cuarenta y ocho horas.

Se considera en los medios diplomáticos que los Gobiernos de Roma y Berlín no podrán poner obstáculo alguno a las sugerencias de Londres sobre la cuestión de voluntarios. El mundo entero sabrá apreciar en la respuesta de los Gobiernos mencionados la verdadera actitud de dichos países.

COMINANDO A BERLÍN Y ROMA

Londres, 11. — El Gobierno inglés ha enviado una nota, en términos enérgicos, a Alemania, Italia sobre el problema de los voluntarios. Dicha nota no afecta a la Unión Soviética, dada la respuesta categórica de dicho país, favorable a impedir la intervención armada extranjera en España y respetar la soberanía y la integridad territorial de esta nación.

Si en el plazo de cuarenta y ocho horas no contestan serán objeto de severas sanciones.

París, 11. — Toma cuerpo la acción conjunta de los Gobiernos inglés, francés y la U. R. S. S.

"Le Temps" dice que no se puede dudar de la estrecha unión de Francia e Inglaterra.

"Le Midi" declara que el Gobierno francés del Frente Popular está apoyado por el Gran Bretaña y la U. R. S. S.

Londres, 11. — Por ser el Gobierno de Londres el que ostenta la presidencia del Comité de no intervención, éste está dispuesto a tomar energías medidas para evitar la entrada de tropas y material en España, para lo cual está dispuesto incluso al bloqueo de los puertos de España, principalmente los facciosos.

Los Gobiernos de Roma y Berlín no pueden poner pretexto alguno para dicho envío.

Francia, Inglaterra y Rusia están de acuerdo para poner en acción su colaboración conjunta a tal fin.

En los medios políticos se tiene la impresión de que la obstinada actitud agresiva de los nazis hace suponer que éstos intentan repetir la aventura guerrera del año 1914.

ESO ES MUY DISCUTIBLE

Tokio. — El Gobierno ha desmentido el hecho de que hayan salido contingentes de tropas para ayudar a los rebeldes españoles. Las leyes japonesas no permiten a los súbditos de dicho país formar en ejércitos extranjeros.

UNA CANALLÉSICA MANIOBRA CONFUSIONISTA DE UNA AGENCIA NAZI

París. — La Agencia alemana D. N. B. da cuenta de que en Francia se ha constituido un Gobierno soviético, que se ocupa de enviar en la zona española.

LA U. R. S. S. AL SERVICIO DE LA PAZ

Moscú. — El Gobierno soviético ha decidido aumentar en un 33 por 100 el presupuesto de Guerra de la U. R. S. S.

Ante el amenazador peligro de guerra que ciernen sobre Europa los Estados fascistas, el poderoso país socialista se dispone a reforzar potentemente su aparato armado en defensa de su territorio y al servicio de la paz de los pueblos.

INGLATERRA, FRANCIA Y LA U. R. S. S. DISPUESTAS A OBRAR DE COMUN ACUERDO

París. — En los medios políticos se con-

sidera de importancia la nota del Gobierno británico a Alemania, Italia y Portugal, y la actitud de los demás Estados con referencia a los asuntos de España.

Se ve que Francia, Inglaterra y la Unión Soviética están dispuestas a obrar de común acuerdo.

En algunos medios se insinúa que si Alemania e Italia no respondieran con una contestación categórica, los Gobiernos antes citados irían a una acción directa para controlar la entrada de material y de hombres en territorio español.

EL GOBIERNO DE MÉJICO ENVIARÁ A NUESTRA REPUBLICA CUANTO MATERIAL CONSIDERE CONVENIENTE

Méjico, 11. — El Gobierno declara oficialmente que no permitirá la reexportación de material de guerra que venga de los Estados Unidos, pero que se reserva el derecho de enviar al Gobierno de la República española, como ya lo ha hecho en otras ocasiones, cuanto material nacional considere conveniente.

UN PLAN GIGANTESCO INDUSTRIAL Y MILITAR DE NORTEAMERICA

Washington. — Los Estados Unidos están preparando, para encauzar todas sus fuentes de riqueza, un bien organizado movimiento, para en caso de guerra, lograr una inmediata y completa victoria.

El Secretario de Guerra ha hecho público un plan de movilización industrial, mediante el cual el presidente de la República, utilizando los poderes dictatoriales, que en la guerra le facultan, podrían poner en práctica toda la potencialidad del país.

El programa está completo y examinado hasta el último detalle. Durará varios años, para obtener la certeza de que los Estados Unidos están preparados para cualquier eventualidad.

En el Departamento de Guerra y Marina figuran las cifras exactas de toda la producción necesaria para tal fin.

Aproximadamente veinte mil industrias han sido inspeccionadas y advertidas, estando preparadas, por lo tanto, para al menor aviso, dar el máximo rendimiento.

EN RENEGADO TROTZKI

Tampico, 11. — A bordo del trasatlántico "Ruth", ha llegado a este puerto, Trotzki.

SOLIDARIDAD CON EL PUEBLO ESPAÑOL

Londres, 11. — El Comité Británico de Ayuda americana a España, ha sido informado de que una ambulancia compuesta de cinco médicos y ocho enfermeras, saldrá en breve, de Nueva York, para España.

Además, el Comité anuncia que cinco nuevas mujeres, todas ellas con equipo anti-gas, saldrán para Madrid, a fines de semana.

MARINOS ESPAÑOLES EN LA U. R. S. S.

Moscú, 11. — Los tripulantes del vapor español que trajo a Odessa, fruta, regalo de los niños españoles, para sus hermanos rusos, visitaron dicha capital.

Acompañados por representantes de los obreros, visitaron varias fábricas, examinando su funcionamiento y condiciones de trabajo de los operarios.

INFORMACION GENERAL

Los facciosos ordenan a los buques piratas cañoneen a toda nave que no se deje detener

Si se encuentra mercancía destinada al Gobierno de la República los barcos serán conducidos a Ceuta. - Un mitin de la Esquerra. - Una conferencia del camarada Mitge. = "El Conserje", bestial campeón de asesinatos.

FIESTA FINAL DE LA SEMANA DEL NIÑO

Valencia. — Ayer mañana recorrió las principales calles de Valencia una cabalgata, como acto final infantil organizado por el ministro de Instrucción Pública, con la cooperación de los partidos políticos y organizaciones sindicales. Su paso fué presenciado por enorme muchedumbre, entre la que formaban muchos de los niños obsequiados estos días. Algunos figuraban en la cabalgata llevando banderitas y carteles con inscripciones de gratitud al pueblo y al Gobierno.

Abrió marcha una sección de la Guardia municipal montada, con traje de gala, y a continuación iba un gran busto de largo Caballero, con un saludo del pueblo al jefe del Gobierno. Después, muchos niños, con ramos de flores, ofrenda de los jardines valencianos; luego, la bandera nacional, escoltada por sesenta milicianos, y dos labriegos portadores de ramos de naranjas y limones; cuarenta bellas mujeres vestidas con trajes regionales, en representación de los pueblos valencianos. Seguían varias carrozas, destacándose una que era una caja, de la que, mediante un resorte, salía una cabeza de Franco; una monumental carroza representaba a España y al Trabajo; otra de homenaje a Rusia, que era un gigantesco soldado, y un grupo de niños que simbolizaba la gratitud de éstos al pueblo ruso, y, finalmente, una alegoría de la República.

Marchaban detrás muchos niños que entonaban diversas canciones.

UN MITIN DE LA ESQUERRA CATALANA

Barcelona. — En el Centro Republicano de Sans se celebró un mitin organizado por la Esquerra Republicana de Cataluña. El diputado Antonio Rovira expuso su seguridad de que la democracia saldrá fortalecida de la guerra civil.

El ex consejero de Trabajo Martín Barrera dijo que la Esquerra representa a la mayoría de la voluntad de Cataluña, y que a sus hombres nada les separa de los más avanzados ideales sociales. Defendió la unión de los grupos sindicales.

El consejero de Seguridad, Artemio Ayguadé, dijo que el triunfo de la revolución rusa se debió a que a tiempo fué contenido el terrorismo. Esto debe hacerse en Cataluña. La Esquerra es cada vez más fuerte y disciplinada y sus hombres pueden dar ejemplo de lealtad y de respeto absoluto.

Cataluña. — En los primeros momentos de su autonomía, encontró el hombre, que fué Maciá, y en los de ahora, difíciles también, le tiene en Companys.

Resumió los discursos Tomás y Piera. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

PROPAGANDA COMUNISTA FEMENINA

Málaga. — En el Petit Palais se celebró ayer mañana un mitin femenino organizado por el Partido Comunista, acto en el que tomaron parte varias propagandistas.

TELEGRAMA DE GRATITUD

Valencia. — El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama del encargado de Negocios Extranjeros de la Argentina, agradeciendo las atenciones recibidas durante su estancia en nuestro

país y patentizando la simpatía de aquella República hacia la República española.

EL PARTE DE MARINA Y AIRE

Valencia. — El parte del ministerio de Marina y Aire dice así:

A causa del mal tiempo, nuestra aviación no efectuó servicio alguno en los frentes de Madrid.

Unad e nuestras escuadrillas de Levante bombardeó las posiciones enemigas en el pueblo de Castrubo, no obstante la espesa capa de nubes que cubría la región levantina, cuyas bombas cayeron en el Norte de dicho pueblo, cortando los servicios de comunicaciones del enemigo con Teruel. Los aparatos de bombardeo, así como los de caza que los protegían, regresaron a sus bases sin novedad.

UNA CONFERENCIA DEL CAMARADA MITGE

Valencia. — En el teatro Apolo dió una conferencia sobre "El papel de los Sindicatos en los momentos actuales", el diputado comunista Antonio Mitge.

En el curso de la guerra civil—dijo— los Sindicatos han adquirido una importancia suma. En el momento presente, la idea más fundamental es la del Frente Popular, que ha de conducir a las masas a las últimas consecuencias de la revolución.

No podemos regatear la personalidad a los Sindicatos, pero en ellos se desarrolla la idea errónea de que se bastan así mismos en la vida de España, olvidando lo que representan en la lucha política y económica.

Nosotros hemos de evitar toda confusión, que obedece al desconocimiento de la función que corresponde a los partidos de clase, indicando qué es un denominador común de puntos de vista dispares, donde convergen obreros de distintas ideologías, para la lucha de clases. En cambio, en partido político es el conjunto monolítico de hombres que piensan de la misma manera ideológica.

No se trata de enfrentarnos a los Sindicatos. No vamos contra los sindicalistas; queremos, al contrario, cordialidad y colaboración con ellos para ganar la guerra y hacer un España próspera y feliz.

Los puntos que nos unen son muchos más de los que nos separan.

Exponemos nuestra opinión cordialmente. La pequeña burguesía, las capas intelectuales que no tienen opinión en el Sindicato, no pueden ser olvidadas, menos aún en la guerra actual.

Quisiera sacar de su error a los compañeros que discrepan. No hay que olvidar que la guerra se gana en el frente de combate, en la retaguardia y en la esfera internacional. Hemos de con-

vincer, no a los que comulgan con nuestras ideas, sino a todos los españoles, a la pequeña burguesía. De no hacerlo así, se nos estrechará el cerco y no conseguiremos la ayuda que necesitamos. Pensad que, ganando la opinión internacional, habremos dado un gran paso para ganar la guerra.

Sin quitar importancia a los Sindicatos, ni regatearles sus funciones económicas, discrepamos de que se olviden de grandes masas y quieran dirigir la vida española. No comprendemos cómo quieren esto en nombre de un apoliticismo.

A los Sindicatos les corresponde la

Nos parece la lógica misma. Así lo han de comprender los compañeros de "C. N. T." y "Avance" de Asturias.

Si toda la Prensa de Bilbao convino, por indicación del Gobierno autónomo, en salir con cuatro páginas por la escasez de materias primas en nuestra industria papelera, no es razonable, ni justo, ni favorable a nuestra lucha que los ciudades queridos colegas asturianos, que adquieren el papel en las fábricas bizkainas, sigan editando ocho y seis páginas.

Tenemos el convencimiento que estarán de acuerdo con nosotros.

La prensa honrada contra los turbios negocios radical-cedistas

Tenemos que rectificar nuestro último suelto sobre el precio de los periódicos. Se ha roto el silencio a nuestro alrededor.

Uno de ellos ha emitido su opinión: "Joven Guardia", está de acuerdo con nosotros en que hay que rebajarlo a diez céntimos. Nos complace sobremanera la coincidencia. "Joven Guardia" es el órgano de las Juventudes Socialistas Unificadas de Euzkadi.

Esperamos que dentro de poco no seamos solos en defender este criterio.

Recibimos una extensa nota sobre los acuerdos adoptados entre las Organizaciones sindicales S. O. U. (U. G. T.), C. N. T. y Federación de Metalúrgicos de S. T. V. de Vizcaya, cuyo contenido daremos mañana a la publicidad.

función económica y colaboración con el Frente Popular, en la obra de reconstrucción económica de la patria. Deben crear técnicos nuevos, elevar la cultura de los obreros.

También los Sindicatos deben convencer a los miembros de sus filas que forman en el ejército, que deben constituir un ejército disciplinado.

UN "RECORDMAN" DE ASESINATOS: "EL CONSERJE"

Valencia. — Una persona evadida de Orense ha facilitado informes sobre la vida en esa ciudad.

Como la cárcel era incapaz para todos los detenidos, fué habilitado el convento de San Rosendo, en la población de Olanova. El local habilitado es un patio cubierto, que mide seis metros de largo por ocho de ancho, en los que se hacían más de 200 personas, a las que no se permite salir a sitios aereados, no existiendo lugar para las necesidades más perentorias.

A cada detenido le facilitan dos cuartillos de agua por día, para beber y asearse. El trato de palabra y obra es brutal. En cuanto a la comida consiste en un plato de patatas, condimentadas con sebo, sin carne.

El número de fusilados en aquella provincia se calculan en un millar de personas.

Añade este evadido que la moral de la población es baja, incluso entre la gente que, al principio, jaleaba el movimiento, pues se ha obligado a los

Bancos a entregar los valpres, alhajas y oro que poseían en sus cajas particulares. Esto se ha hecho en vista de que la población de todas clases sociales e ideológicas se negaba a las continuas peticiones de ayuda económica que se hacían casi diariamente.

Públicamente, entre los elementos de Falange Española se alardea de asesinatos, sobresaliendo en ello uno apodado "El Conserje", que se dice que es autor de 168 muertes de izquierdistas.

Otro asesino distinguido es Eladio Ramos, falangista de diecisiete años, hijo del diputado radical Fernando Ramos, que presume de ser uno de los que más izquierdistas ha matado.

MENSAJES FACIOSOS PROVINCIALES

Casablanca. — Han sido captados varios mensajes radiados emitidos por Sevilla, Tetuán y Tenerife, ordenando a las fuerzas marítimas rebeldes cañoneen toda nave sospechosa que rehuya dejarse detener.

Los vapores deberán ser cuidadosamente registrados y si se encuentra a bordo mercancía destinada a las fuerzas del Gobierno de la República, éstos barcos serán conducidos a Ceuta.

Otro mensaje de los facciosos, destinado a Ceuta, ordena a los buques que se encuentran en la rada, estén prestos al primer aviso.

Este mensaje terminaba dando órdenes secretas.

En los frentes de Euzkadi

PARTE DEL CONSEJERO DE GUERRA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

"En los sectores de Marikina y Elgeta ha habido intenso fuego de artillería por ambas partes, causando daños materiales, sin importancia, en ambas poblaciones. Nuestra artillería ha batido los emplazamientos enemigos."

(De nuestro enviado especial Nicolás Guerdian)

Orduña. — La artillería faciosa ha bombardeado las posiciones de San Pedro y proximidades, sin causar el más leve daño en personas ni material. Una de nuestras baterías ha localizado las piezas enemigas, haciéndolas enmudecer.

Ancóche se ha pasado a nuestras filas un artillero del 12 Ligero, de guarnición en Logroño, destacado en el frente de Murguía. Nos ha dicho que el espíritu de los soldados rebeldes es de franca oposición a sus jefes y que si no deserta es por temor a represalias que se cometen con los familiares de los que se evaden. También nos ha dicho que los facciosos han cometido y cometen numerosos asesinatos de personas liberales. Dice que los soldados esperan con ansia nuestros ataques, porque es entonces la mejor oportunidad para escapar. Hace dos meses se preparó en Logroño una cabalgata para festejar la entrada en Madrid. Las carrozas que con este motivo se construyeron, se pudren hoy en los sótanos del Ayuntamiento de Logroño.

Ediarr. — Sin novedades dignas de mencionar.

Amurrio. — Intenso cañoneo por ambas partes en San Pedro, sin consecuencias para nosotros.

Ubidea. — Débil fuego de artillería por ambas partes, sin consecuencias.

Ayer se pasó a nuestras filas un soldado procedente de Larache y perteneciente a la Policía Indígena. Es hijo de Euzkadi antiguo alcalde de Santurtzi. Manifestó que el Larache se preparaba una sublevación, que fué abortada, contra los jefes facciosos. Con este motivo añadió— se fusiló a numerosos soldados y oficiales, entre ellos a un capitán de Aviación, que murió valientemente, dando vivas al Comunismo.

Ochandiano. — La artillería enemiga cañoneó con piezas del diez y medio metralla, posición de Albertia, sin consecuencias.

Hoy se ha comprobado que nuestro fuego de mortero de ayer ha logrado una gran eficacia: dos posiciones enemigas aparecen desalojadas.

Sin más novedades.

Baramio. — Nuestra artillería bombardeó las posiciones enemigas logrando ciertos blancos. La artillería enemiga

CUENTO CHINO

Eran los tiempos primitivos de China. Las horas de Fu-Tuan-Chu solaban, los domingos de los señores feudales seculares. Toda clase de tropelías se cometían con personas y cosas. Para oponerse a estos desmanes se reunieron las víctimas y entablaron la lucha. Certo es que entre los aliados había una porción de delfineros, que virtualmente quedaban zanjadas ante el enemigo común y sacrificados los puntos de vista al interés colectivo.

Comenzó la lucha y cada uno preparó sus fuerzas, poniendo al frente de ellas a sus propios hijos. La guerra, no por menos perfeccionada, era más cruel y se prolongaba sin tomar un sesgo todo lo favorable que deseaban. Algo había que entorpeciera la acción de las fuerzas conjuntas; cada uno creía que la culpa era del otro y convenido que los suyos campaban con su deber, no analizaba su conducta con el mismo rigor que la de los demás. A la lucha se había ido con reservas y la unificación era sólo aparente. Se impuso, al fin, el sentido común y todos, sincera y ampliamente, renunciaron a sus intereses particulares en aras a la destrucción de Fu-Tuan-Chu.

Comenzaron las nuevas operaciones y aún quedaban resacas del pasado caudillo anterior, como la aceptación y el acatamiento absoluto al mando único se hizo preciso llegar al sacrificio de vidas preciosas, costaba mucho dejarse mandar a los que antes habían mandado; todo el mundo se creía apto para la función directiva, pero como la resolución era firmísima, ante nada se retrocedió; las ejecuciones, que empezaron por renunciar protestas, fueron prontamente acalladas por la decidida actitud de quien asumía la dirección y con ello y un sometimiento ciego se tomó rápidamente la iniciativa en la acción, que culminó con el rápido aniquilamiento de Fu-Tuan-Chu, el tirano.

Al terminar de narrar este cuento uno de los auditores, que más distraído estaba, dijo:

—Está bien; pero aquí cuándo se va a hacer lo mismo?

—¿Cuándo? — preguntó el narrador, — cuando se va a hacer lo mismo?

—¿Cuándo? — preguntó el narrador, — cuando se va a hacer lo mismo?

—¿Cuándo? — preguntó el narrador, — cuando se va a hacer lo mismo?

—¿Cuándo? — preguntó el narrador, — cuando se va a hacer lo mismo?

—¿Cuándo? — preguntó el narrador, — cuando se va a hacer lo mismo?

—¿Cuándo? — preguntó el narrador, — cuando se va a hacer lo mismo?

—¿Cuándo? — preguntó el narrador, — cuando se va a hacer lo mismo?

—¿Cuándo? — preguntó el narrador, — cuando se va a hacer lo mismo?

—¿Cuándo? — preguntó el narrador, — cuando se va a hacer lo mismo?

—¿Cuándo? — preguntó el narrador, — cuando se va a hacer lo mismo?

—¿Cuándo? — preguntó el narrador, — cuando se va a hacer lo mismo?

—¿Cuándo? — preguntó el narrador, — cuando se va a hacer lo mismo?

—¿Cuándo? — preguntó el narrador, — cuando se va a hacer lo mismo?

—¿Cuándo? — preguntó el narrador, — cuando se va a hacer lo mismo?

—¿Cuándo? — preguntó el narrador, — cuando se va a hacer lo mismo?

—¿Cuándo? — preguntó el narrador, — cuando se va a hacer lo mismo?

—¿Cuándo? — preguntó el narrador, — cuando se va a hacer lo mismo?

—¿Cuándo? — preguntó el narrador, — cuando se va a hacer lo mismo?

—¿Cuándo? — preguntó el narrador, — cuando se va a hacer lo mismo?

—¿Cuándo? — preguntó el narrador, — cuando se va a hacer lo mismo?

—¿Cuándo? — preguntó el narrador, — cuando se va a hacer lo mismo?

—¿Cuándo? — preguntó el narrador, — cuando se va a hacer lo mismo?

CONVOCATORIAS, LLAMAMIENTOS Y PRESENTACIONES

Vida sindical

SINDICATO OFICIOS VARIOS DE ANDOAIN (U. G. T.)—En junta general celebrada el día 27 de diciembre, se acordó:
Primero. Dejar nulos todos los certificados sindicales que se extendieron a falta de los carnets, quedando obligados todos los afiliados a reclamar el carnet con su correspondiente fotografía.

Segundo.—El pago de la cuota de un mes y el importe del carnet, y todos aquellos afiliados que perciban haber alguno, seguirán pagando la cuota regularitaria.
Tercero. Serán dados de baja todos aquellos afiliados que no reclamen el nuevo carnet, notificando todos los que se encuentren ausentes de Bilbao su domicilio accidental; también serán dados de baja todos los que no estén al corriente de sus cuotas a partir del mes en curso.

Para detalles, los afiliados se dirigirán al domicilio accidental del secretario. Henao, 60, tercer derecho. Bilbao.
FEDERACION DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS DE EUZKADI



Partido Comunista de Euzkadi

RADIO ZAMACOLA
Reunión todo sio militantes de las milicias «San Luis», «Abandonadas», «Malacpeza» y «Los Manosos», seis tarde, en calle Zamacola, 41.

LA ARBOLEDA
Los militantes que se encuentren en el frente, envíen carnets viejos y cuatro fotografías.

RADIO VALMASEDA
Junta general el viernes a las ocho y media.

RADIO ENSANCHE
Responsables Células, reunión jueves ocho noche.

RADIO MUNICIPAL
Celadores de este Radio, reunión día 12 seis tarde.

RADIO BEGOÑA
Célula 116 del Radio Bolueta, reunión hoy ocho noche. Carretera Miraflores, 113, primero.

RADIO BARACALDO
Militantes y simpatizantes: asamblea hoy, a las seis de la tarde, en Ibarra, 20, primero.

A TODOS LOS MILITANTES DEL PARTIDO QUE ESTAN ENROLADOS EN LOS BATALLONES DE LA U. G. T. ETCETERA
Se ruega a todos los miembros del Partido que estén prestando servicios como militantes en los batallones de la U. G. T., etcétera, y a la dirección de la organización del Partido si se está constituido, envíen a la Comisión de Organización del Comité Central los estadillos de organización.

Es necesario también que todos los camaradas envíen las fotografías para utilizar todos los detalles de organización que ya se han indicado.
CÉLULA 12 Y 16
Reunión de las Células 12 y 16 hoy, en Hurtado de Amézaga, 48.

bados y lunes, de cinco y media a siete y media de la tarde.—La Directiva.
SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DEL COMERCIO U. G. T.
—Se ruega a los miembros del Comité Ejecutivo se personen en Secretaría (Jardines, 6, primero) mañana, miércoles, a las siete y media en punto.

Para una información se ruega se personen en esta Secretaría un camarada de cada tienda o comercio de ultimarios y se ponga al habla con el secretario.
Los camaradas que cobran los sueldos por semana tengan en cuenta que el sueldo mensual ha de dividirse en cuatro semanas y a razón de ello deben cobrar.
D.E.P.E.N DIENTES MUNICIPALES DE SAN SEBASTIAN (U. G. T.)
La recaudación del día de haber para el Ayuntamiento del Municipio asciende a 4.000 pesetas, entregados 3.500 para dicho agualado y 500 para las Guarderías de huérfanos de milicianos. Sólo se han negado a dejar el día de haber Gregorio Lamiella, Mateo Udaquiola y Teodoro Irutegoyena, del Cuerpo de Bomberos, que, sin duda, han creído excesivo el sacrificio.

SINDICATO DE VIAJANTES DE GUIPUZCOA (U. G. T.)
Solicitudes de ingreso, en alameda Urquijo, 12, segundo, de diez a una y de cuatro a siete.
F. C. D. O.
Se convoca con carácter urgente a una reunión hoy, martes, a las siete y media.
Pleno anual, domingo 17, a las diez de la mañana, en P. Alameda 7, Bilbao.
F. A. I. DE GUIPUZCOA
Reunión hoy, diez mañana, en plaza Arenal, 2, tercero.
«LA UNION MARITIMA» (Federación Transporte, Pesca e Industrias Marítimas de Guipúzcoa)
Afiliados a este Sindicato: Absteneos de molestar a compañeros de otros Comités, pues ello no sirve más que para entorpecer la labor que ellos desarrollan. Heed las reclamaciones a este Sindicato, de nueve a una y de tres a ocho.
SINDICATO DE INDUSTRIAS QUIMICAS (SECCION DE DOS CAMINOS)
Todos los compañeros entregarán a los delegados de fábrica dos fotografías para el nuevo carnet.

EMPLADOS DE OFICINA DE INDUSTRIA Y COMERCIO DE GUIPUZCOA (U. G. T.)
Afiliados, pasen a cotizar.
SINDICATO GASTRONOMICO
Celebrará asamblea general hoy, martes, a las diez y media de la noche, en San Francisco, 16, segundo.

SINDICATO UNICO DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.)
Pasen por San Francisco, 16, el miércoles y viernes: Anselmo Ojeimbarrena Alcora, Dionisio González Sanz, Consuelo Pablo Tejero, Julián Salazar Corcuera, Carmen Sánchez Fernández, Juan José Gorostegui Ajuria, Juanita Urujochea Urujoa, Rosa García Millás, Inés Pérez López, Antonia Cruces Etxe, Esther García Nellas, Antonio Acetab López, Ricardo Fernández Gómez, Enrique López Castilla, Ilo G. Vázquez Roias, María Millos Redredo, Ascensión Echevarría Lambert, José Mir Rocafort y Enrique Paz González.

FRONTON EUSKALDUNA
HOY, MARTES, 12 DE ENERO. A LAS CUATRO DE LA TARDE
Grandes partidos de pelota a cesta.
Primer partido. A 40 tantos. OLABARRIETA Y EGURROLA
— contra —
MARQUINES Y ARAMBURU
Segundo partido. A 40 tantos. BASCARAN Y GORRI
— contra —
GATZAGA Y ARRIONDO

Laberna-Restaurant
HEREDIA
San Francisco, 75 - Tlf. 12543
FABRICA DE BALLESTAS de las camaradas
GARCIA y RODRIGUEZ
Local adecuado para montaje y desmontaje de balistas con aparatos modernos.
TRAVESA DEL TIVOLI, 4
Teléfono, 14-169

Las Milicias del Pueblo

BATALLON «SACCO Y VANCETTI»
Milicianos primera compañía, presenten el día 14, a las diez mañana, en el cuartel.
—Tercera compañía, hoy, nueve mañana, reunión.
BATALLON «MARTINEZ DE ARAGON»
Los alistados, que se personen en el domicilio de la U. G. T., Gran Vía, 7 para acuartelarse.

Alaveses y antifascistas en general: ceté próxima a cerrarse la inscripción.
PRIMER BATALLON «LENAGO-ILL»
Compañía «Urretabizkayas». — Preséntense hoy, doce mediodía, cuartel.
BATALLON «MALATESTA»
Milicianos tercera compañía, preséntense mañana, nueve mañana, cuartel.
BATALLONES «RAMON BENGARAY», DE INFANTERIA, Y «MANUEL ANDRES», DE ZAPADORES
Siguen abiertas las inscripciones en el cuartel.

MILICIAS ANTIFASCISTAS DE A. N. V.
Formación del tercer batallón. Horas de alistamiento: de diez a once y de cuatro a seis. En el cuartel de las Adoratrices (Begoña).
BATALLON «CASTILLA»
Heridos o enfermos de este batallón, preséntense hoy antes tarde, personalmente o algún familiar.

—Continúa la formación de la sección de ametralladoras. Pueden inscribirse en oficinas batallón.
BATALLON «CAPITAN CASERO»
Inmediata presentación en el cuartel de Emiliano Alvarez Sainz y Emilio Martínez González.

—Los que no hayan cobrado segunda quincena diciembre pasen a hacerlo.
BATALLON «KARL LIEBKNECHT»
Isidro Larrea, de ametralladoras, acuda mañana, cinco mañana, al cuartel.
SEXTA COMPANIA DE INGENIEROS «MANUEL ANDRES»
Todos los inscritos, y especialmente Francisco Urrestilla Zubia y Daniel Arriuri, se personen antes veinticuatro horas.
BATALLON «ESTEBAN SALSAMENDI»
Primera y segunda compañías, ametralladoras y dinamiteros, preséntense en el cuartel a las nueve y media de la mañana de hoy.

BATALLON «KARL LIEBKNECHT»
Segunda compañía.—Urgente presentación en el cuartel de Pedro Martínez, Félix Villar, José García y Jesús Barrueta.
BUZON DEL MILICIANO
Martín Fernández, capitán de ametralladoras.—Los temas tratados en su escrito ya son tratados por la Redacción; pero debido a la limitación del diario nos es imposible publicarlos.

—Miliciano Juan Alvarado Larrañaga, hospitalizado en Amorebieta, perdido cartera con documentos. Se ruega devolución.
—La compañía de ametralladoras del batallón «U. H. P.» solicita del pueblo de Bilbao un gramófono.
—Alejandro Arzaviri, batallón «Guipúzcoa», segunda compañía, primera sección, interesa el paradero de Felipe Domínguez, refugiado de Irún.

—Teodoro García, batallón «Guipúzcoa», compañía «La Internacional», segunda, tercera, desea se le remita un altavoz para hablar a los que luchan contra su voluntad en el campo fascista.
BATALLON «PREZAGUA»
Presentación de los milicianos en el cuartel día 12, a las diez.

COLUMNA «MEABE»
Se avisa a milicianos heridos o enfermos y a los que se encuentren en activo de los batallones primero y segundo de la columna «Meabe» que hoy, 12 de enero, expira el plazo para el pago.
BATALLON «RUSIA»
Compañía «Los Meabe».—Los milicianos Gregorio García, Luis Alonso, Angel Larrauri y Luciano Luriza se presentarán en el cuartel, en el plazo de veinticuatro horas.

MILICIAS SOCIALISTAS Y DE LA U. G. T. (CUARTEL DE LA UNIVERSIDAD DE DEUSTO).—Los componentes de la segunda Compañía del Batallón número 5 que se hallen en Bilbao disfrutando permiso se presentarán en este cuartel hoy, día 12, a las once de la mañana, con todo el equipo.
COLUMNA «MEABE».—Importante. Todos los milicianos, clases y oficiales primero y segundo batallones se encuentren en esta columna que perteneciendo al primer o enfermos, deberán cumplir con rigurosidad la siguiente orden:

Los enfermos y heridos no hospitalizados que pertenecían a las segundas Compañías de los referidos batallones se presentarán hoy, martes, de nueve a diez de la mañana, en el cuartel, y por la tarde lo harán los familiares de los hospitalizados que pertenecían estas Compañías.
Mañana, y con igual orden, lo harán los que pertenecían a las terceras Compañías, o sea, por la mañana los no hospitalizados y por la tarde los familiares de los hospitalizados de dichas terceras Compañías.

Tanto los que se presenten hoy como a los de mañana se les entregará en estas oficinas una tarjeta, sin la cual no podrán hacer efectivo los haberes de la próxima quincena, advirtiéndoles que quienes no se presenten en el día dado no cobrarán.—El ayudante intendente.
CUARTEL DE MILICIAS SOCIALISTAS Y U. G. T. DEL INSTITUTO (DECIMO BATALLON).—Se ordena la inmediata presentación en este Cuartel de los milicianos encuadrados en el 10 Batallón de la U. G. T. Domingo Ibáñez Gorriarán, Teófilo Varona Martínez, José López Mateo, Juan Arroyo Davila, José Jiménez Tejada, Manuel Peña Etxezar, Pablo Chacua Aznar, Henri Trozza, Jean Pradere, los cuales, de no presentarse antes de las doce de la mañana del día de hoy en las oficinas de este Cuartel serán declarados desertores y sancionados con arreglo al Código de Justicia Militar, como también los milicianos Pablo Ugaldes y Julián Ugaldes los cuales tienen pendiente un asunto que los interesa sumamente y que igualmente serán sancionados de no presentarse.—El jefe del Cuartel.

Hoja de block

El monstruo desconoce el valor de la hidalguna

No hace aun tanto tiempo como para haber sido olvidado, un buque fragata escuela de guardias marinas alemanes naufragó en aguas de Málaga. Centenas de alemanes de los de la cruz gamada fueron salvados por los marineros malagueños, no sin que muchos de éstos perecieran en su generoso intento. La Alemania nazi concedió a Málaga el título de «ciudad hospitalaria». Los malagueños no tenían nada que ver con los naufragos a quienes salvaron la vida. Pero los arrebataron a las olas y hasta ofrecieron al mar sus propias vidas. Fué un gesto español no por usual entre nosotros menos laudatorio.

Todos sabemos, sin embargo, que el imperialismo alemán no da pasos en el vacío. Los marineros que Hitler envía en viaje de estudios por nuestras costas vienen provistos de dos armas temibles: su espíritu guerrero y un kodak. El primero sirve para realizar una baja función de espionaje, y el segundo facilita al Estado Mayor teutón el fruto de su rapia indigna. Pese a esta seguridad que nos ofrece la burocracia militarista alemana, los marineros malagueños, impulsados por el sentimiento indeclinable de su fraternidad, salvaron de la muerte a los oficiales alemanes.

¿Cómo ha correspondido la Alemania imperialista a esta hidalguía española? La bella ciudad del Darro, empujada a la guerra por la traición envilecedora de algunos militares españoles, está siendo duramente castigada por la aviación hitleriana, a la que nada le va en esta contienda interior. La ciudad que recibió de Alemania el título honorífico sufre la crueldad de un asedio criminal. Un refrán español dice: «sá paga el diablo a quien bien le sirves». No podrán quejarse nuestros camaradas de Málaga de esta fidelidad que los nazis profesan a nuestro folklore. Podrá caer sobre el Gobierno alemán nuestra condenación, pero seríamos injustos si no aplaudimos su respeto a los principios históricos de nuestra tradición. Han devuelto bien por mal, es cierto. Pero se han salvado los principios. No olvidemos que la Alemania expansionista es una nación que se nutre de tradiciones. No insistamos en que tales tradiciones son sangrientas. La tradición fascista alemana se ha edificado sobre alvaros cobardes y traiciones diplomáticas. En este caso, Hitler ha sido consecuente.

Niños malagueños han aparecido muertos en las calles de la bella ciudad andaluza. Algunos, según nos informan, son huérfanos de marineros que perecieron por salvar a los marineros alemanes. ¡Qué casualidad!—exclamaron los malagueños. No. No es ninguna casualidad. Los huérfanos de los trabajadores desamparados, víctimas de la miseria, se ven obligados a vivir en el arroyo luctuoso y a brazo partido con el vicio y la degeneración. Es el destino de los niños proletarios españoles: vivir y morir en el arroyo. Por eso no es casualidad que como tampoco lo sería que aquellos marineros de la Armada imperialista fueran salvados por los malagueños, fueren los que, habiendo estudiado el litoral de la Península y llevado en los kodaks el secreto de sus riquezas de ferreas, fueren los que cometían esos actos de piedad contra barcos españoles.

La Alemania de Goebbels intenta reivindicar para sí el título de sanguinaria. La historia acabará por enterarla en una fosa de sangre. Solamente se salvará el heroico proletariado, Hitler, como hombre espiritualmente oscuro y zafio, prefiriendo asumir un título rotundo: el de fiera. Federico V de Dinamarca, dijo al morir: «No hay una gota de sangre en mis venas». Federico V pudo cerrar sus ojos con cierta dignidad, ya que no en balde luchó con el espíritu de un símbolo eterno: del de Hamlet.

El Führer no podrá decir otro tanto. Hitler es un monstruo servil al servicio directo de los intereses de la casa Krupp.

T. K.

MUY IMPORTANTE
El problema de los cambios

Está tomando el problema de los cambios caracteres alarmantes. Aparte de los diarios inconvenientes que se pagan en la vida ordinaria, comercios, establecimientos de distintas especies, tranvías, etc., etc., personalmente hemos podido comprobar que al efectuar el pago de sueldos y jornales de algunas factorías los encargados de esta noble misión pasan trances muy amargos.
No seremos nosotros quien demos al camarada Torre la pauta a seguir para usar en todo cuanto sea posible esta deficiencia de los cambios. Menos darle solución al problema, que aunque a primera vista parece de poca monta, tiene envergadura y pronunciamiento ya que el Departamento de Hacienda tiene elementos suficientes para dar luz sobre este asunto. Pero si advertimos con el mejor deseo, que estudien y busquen solución antes que la necesidad se encerre y tengamos que pagar las consecuencias, pues no cabe duda que de no abordar pronto el problema el mal se dejará sentir con dafio para todo el mundo.

UNA ACLARACION
Los versos que publicábamos en nuestro número del 9 del corriente son trabajo de nuestro estimado colaborador e insigne irundarra José María Lopetegui, lo que indicamos por haber omitido su firma.

Estaduto de Autonomía de Euzkadi
Se vende al precio de 0.50 pesetas en las oficinas del «Diario Oficial del País Vasco», Ibañeta de Bilbao, 22.

EAR RESTAURANT
LENIZ «El Pampero»
Cazuelas a su estilo, todos los días
SAN FRANCISCO, 83 ; Telf. 47.934

LOS DEPORTES AL DIA

¿Boxeará en breve Pinedo en Bilbao?

PELOTA
Onaindia y Artamendi barrieron ayer materialmente, en el frontón de la antepiedad de Munguía, a Uvilla II y Urcelay.

El resultado no pudo ser más justo. A continuación, en un paseillo, Arrien y Juanito hicieron los 22 cuando Motza y Aboltiz tenían 6 tantos.

Jornada sin emoción ayer, en los dominios de Vidarte.
No es de ahora la pajera Onaindia y Artamendi.

Recuerdo perfectamente una tarde en Vergara como estos dos, en emocionante encuentro, derrotaban, ante el asombro de todo el mundo, nada menos que a Rubio y Chapasta.

Al salir del frontón Pablo Elguenza «Rubio», que es hombre razonable como el que más me decía:
—El hijo del panadero quitará muchos mojos en las canchas.

Este hijo ha resultado Dionisio Onaindia.
Pablo es un ciudadano comprensible, y un hacha...

En el Euzkalduna sí hubo emoción, y a raudales.
Teodoro y Aretio ganaron al trio Onaindia, Egurrola y Legarra.

Pero amasar esta victoria resultó costosa, pues después de varias alternativas hicieron los 40 tantos cuando el trio tenía 38.

¡Ah! Para los que quieren recoger, tenemos que manifestar que el Euzkalduna se llenó hasta los topes, y que

los abnegados y sacrificados chapeleros tuvieron mucho trabajo.

Texto de una conversación sostenida en Donostia por dos pelotaris que cambiaron la chaqueta:
—Estoy verdaderamente penoso por haberme internado en el infierno de Donostia.

—No me hables. Yo estoy desesperado.
—Yo creía que los frontones los llenaban los fascistas... monárquicos y demás gentuza que ha quedado por aquí.

—También yo. Pero me he convencido de lo contrario. Los llenaban cuando los que se marcharon trabajaban y producían para todos estos ganúles...

—Pero ahora, cada vez peor.
—Pues claro, hombre.

BOXEO
Se susurra. Se dice, y hasta casi se afirma que en Bilbao pronto tendremos boxeo.

Pinedo vuelve a la palestra. Se habla del bravo vizcaíno, actualmente en las trincheras defendiendo la razón y justicia del pueblo. Del contrincante nada se dice, aunque está descontado que será de categoría.

El día que el bravo vizcaíno se presente ante la masa deportista que hoy día alberga Bilbao será sonada y como para que lo oigan los cimarrones que, al otro lado, están doblando el espinazo a los lacayos de los alemanes...

No disponemos de más espacio.
Hasta mañana.

LOS PUEBLOS DE BIZKAYA

Portugalete
SOCORRO ROJO INTERNACIONAL
Se han recibido los siguientes donativos:
Pro Asistencia Social: Martín Manelador, 28 pesetas; Dolores Llorante, 10; José Murcia, 75; Luis Alday, 100; Julián Arrillaga, 75; Vitoriano Zabala, 150; mercedes del vapor «Danak Ondet», 100; Asociación Catalina, 10; varios donantes, 150. Total, 708 pesetas.

Para los Hospitales de Sangre del Socorro Rojo Internacional:
Manuel Basanta, 15 pesetas; José Pombo, 15; José Chans, 20; José Antonio Corrales, 10; Fernando García, 10; José Ibarra, 10; José María Rey, 10; Urbano Arregui, 10. Total, 100 pesetas.

Cuya destino a las Guarderías Infantiles: Manuel Rayales, 1 peseta; Gerónimo Aberrua, 6; Manuel Heredia, 2; Julio Gargantilla, 10; Agustín Gallastegi, 2; Pascasio Hornos, 2; Emilia Parraga, 1; Angélica Parraga, 1; Elisa Parraga, 1; Martín Parraga, 1,25; Juan Arce, 2; Guillermo Prudet, 1,70; Lorenzo Hernández, 1 peseta.

El Comité ejecutivo de la dotación del torpedero 3, ha entregado en las oficinas del S. R. T. 242 pesetas, recaudadas entre los tripulantes de a bordo. El proceder de estos marineros es digno de aplauso. Esperamos que este alivio con destino a los huérfanos de nuestros milicianos, encuentren muchos imitadores.

Instituto de Segunda Enseñanza.
Autorizada por el Ministerio de Instrucción Pública la apertura de cursos de 1936-37, se pone en conocimiento de los alumnos de Bachillerato de los cursos tercero, cuarto y quinto año, del plan 1932, y el sexto, del de 1933, que queda abierta la matrícula oficial en este Instituto a partir de hoy a las 20 del actual, ambos inclusive, la cual se verificará con arreglo a las mismas normas que se han publicado por el Instituto de Segunda Enseñanza de Bilbao.

Las solicitudes deberán ser presentadas en la Secretaría de este Centro, Muelle de Churrucua número 32, principal derecha, de nueve y media de la mañana a una y media de la tarde.

todos los días hábiles comprendidos en las fechas mencionadas.
Los alumnos estarán alejados de todo peligro, pues a pocos metros se halla el túnel del ferrocarril de Portugalete.

Guernica
Junta Municipal Investigadora de Guernica y Luno.
Se pone en conocimiento de todos los inquilinos de los caseríos que radican dentro del término municipal de esta villa, se personen en las oficinas de esta Junta, plaza de San Juan, antigua Comisaría de Abastos, dentro del plazo improrrogable de 8 días siguientes a la publicación de este aviso, con el fin de depositar las rentas pasadas con los propietarios de los mismos.

El incumplimiento de esta orden será motivo de responsabilidad, sancionándose severamente.
Horas de oficina: de cuatro de la tarde a nueve de la noche.—El presidente.

Baracaldo
S. R. I. DE BARACALDO
Hoy, martes, a las ocho de la noche, en el cinema Baracaldo, de dicha localidad, tendrá lugar un gran acontecimiento artístico a cargo del Grupo Artístico de la Felguera, poniéndose en escena una valiosísima obra que está alcanzando grandes éxitos.

ENTREGA DE GENEROS
Se participa a los comerciantes de esta localidad que desde hoy por la mañana pueden pasar a recoger los artículos que a continuación se especifican, debiendo atenderse para su reparto a las cantidades y precios señalados:
Nuevos, media docena por habitante, a 5 pesetas, docenas, 200 gramos por habitante, a 1,10, kilogramo arroz, 250 gramos por habitante, a 0,85 kilogramo; manteca, 225 gramos por habitante, a 3,45 pesetas, kilogramo.

Como artículos reclamados que son, deberán entregarse por medición de la libreta de racionamiento y anotando en las mismas, con tinta, su entrega.

ASISTENCIA SOCIAL ESPECTACULOS PUBLICOS PROGRAMA PARA HOY

TEATRO
ARRIAGA
¿POR QUE TE CASAS, PERICO?

Gran Compañía de comedias.
A las seis y tres cuartos

GOLISE
Albia
ANNY Y LOS CARTEROS

Continúa de 5 a 9.30.
Continúa de 5 a 9.30.
Divertidísima comedia de Anny ONDRA

CINE
BUENOS AIRES
Ariete y sus papás

Continúa de 5 a 9.30.
Grandioso programa doble

CINEMA
BILBAO
LA VESTIDA DE ROJO

Continúa de 5 a 9.30.
Programa doble excepcional

TEATRO
TRUEBA
LA POSADA DEL CABALLO BLANCO

Continúa de 5 a 9.30.
Doble programa

CINEMA
BILBAO
LA VESTIDA DE ROJO

Continúa de 5 a 9.30.
Programa doble excepcional

TEATRO
CAMPOS
ELISEOS

Continúa de 5 a 9.30.
Interesantísimo programa doble

TEATRO
TRUEBA
LA POSADA DEL CABALLO BLANCO

Continúa de 5 a 9.30.
Doble programa

TEATRO
CAMPOS
ELISEOS

Continúa de 5 a 9.30.
Interesantísimo programa gráfico.

TEATRO
CAMPOS
ELISEOS

Continúa de 5 a 9.30.
Interesantísimo programa gráfico.

ARCHIVOS ESTATALES

EMULACION

PRIMER BATAILLON 'MEABE'.—CAS- TILLO Y ELEJABEITIA. Camaradas de Redacción de EUZKA- DI ROJA, Salud. Correspondiendo a nuestro desinteresado sacrificio de mandarnos diariamente nuestro querido portavoz y orientador de todos los milicianos, EUZKADI ROJA, hemos querido daros una pequeña compensación, que suponemos servirá de estímulo en el sucesivo, y os mandamos una pequeña cantidad procedente de una colecta organizada en nuestro batallón, que os remitimos avilada con estas líneas. Es digno de destacar la iniciativa de unos cuantos compañeros, que, poseídos de un elevado humor, improvisaron una banda de música, que recorrió el pueblo donde está instalado nuestro cuartel, entre el regocijo y pruebas de afecto a que se hicieron acreedores, postulando en beneficio de nuestro diario, cuyo importe os hacemos entrega, y mereció lo hagáis resaltar por la meritoria iniciativa. Viva nuestro querido diario EUZKADI ROJA.—El responsable de Agi-Propaganda, Rafael Ureta. He aquí la recaudación obtenida: Compañía de ametralladoras, 94 pesetas; tercera compañía, 62,35; los músicos, 42,30. Total, 198,65 pesetas.

Junta Local de Investigación

Los inquilinos de las fincas rústicas enclavadas en término de esta población y cuyos propietarios figuren en la única relación, considerados como desafectos al régimen, dejarán de abonar los alquileres que consten en contratos, tanto por lo que respecta a los pagos que tengan pendientes, como los que correspondan en los meses sucesivos, debiendo hacer efectivas las cantidades en las Oficinas de la Junta Local, calle Salcedo, número 1, piso segundo, de 17 a 19 horas, en los días laborables, presentando el recibo del último mes o anualidad que tengan satisfecho. Por lo que respecta a los propietarios que no figuran en la relación, deben los inquilinos abonar el importe de las rentas a menos que por tener indicios suficientes para sospechar también desafectos al régimen, dejen en suspenso el abono, acudiendo en consulta a dicha Junta, quien resolverá en firme. Cuanto atañe a las fincas urbanas, se dará a conocer muy en breve por medio de la Prensa. Portugalete, 11 de enero de 1937.—El presidente Isidro Ramos.

RELACION DE LOS PROPIETARIOS DE FINCAS RUSTICAS A QUIENES SE LES CONSIDERA DESAFECTOS AL REGIMEN. Aguado Urtarte, Pilar. Artzagaletia Manzanabettia, Cosma. Bilbao Elorriaga, Pablo. Careaga Gorostiza, Plácido y hermanas. Chávarri y Velarde, Manuel y hermanas. Gandarias, Alejandro (Herederos). Gandarias, Teófila. Gorostiza Arlio (Herederos). Langara Sainz, Cleto. López Sierra, Dario y Teófila. López Vergara Vidarte, Roque. Retuerto Quintana, Felisa. Sugañi Arlio, Concepción. Amézaga Yandiola, Eulalia. Ace Fernández, Bernardo. Balparda Gorostiza, José (Herederos). Cano Golcochea, Angel. Eguita Garatza, Martina. Langara Ochoa, Juan. Lopez Laredo, Luisa. Mazas, Diego. Ruiz Quintana, Felisa. Soler Rubia, Luis. Sanz Urtiaga, Emilia. Urtarte Barrenechea, Luisa y hermanas. Zunzunegui Echavarría, Casimiro. Zuristi Eguiluz, Salustiana. Ortiz Ahjas, Antonio. Arizqueta Artzagaletia, Mercedes. Barroso Tuduri, Rodrigo. Batroño Astu, hermanos. Castet Lejarcegui, Epifania. Fliaño Gil, Juan. Gandarias, Juan Tomás. Gil Yturza, María y hermanos. Yturza Lejarreta, J. María. Lacue Saracho, José y hermanos. Otaz Sierra, Fernanda. Otaz Ruitz, Heliodoro. Santamarina Urrioste, Eusebio. Zunzunegui Echavarría, Mercedes. Anduiza Golcochea, Alfredo. Arcechavala, Manuel y César. Calvo Artzagaletia, Isabel. Durafona Santa Coloma (Herederos). Golcochea Landabaso, Teodora. Golcochea Landabaso, Clemencia. Jáuregui Golcochea, María. Olaso Sánchez, Mercedes. Ruiz Cabeza, Aurelio. Salcedo Allende, Elvira. Sierra Custet, Antonio y Rosario. Fernández, Angel. Aguirre Sánchez, Miguel. Maguregui Golcochea, María. Portugalete, 11 de enero de 1937.—El presidente Isidro Ramos.

FRONTON EUSKALDUNA

Con un lleno completo se celebraron los partidos del domingo. En el primero contendieron Teodoro y Aretio (rojos), contra el trió Onandia, Egurola y Lejarrá (azules), resultado los delanteros del once y medio y doce, respectivamente. El segundo se ofreció por el trió, que salió por del ante con facilidad, 20-9, alcanzando los rojos en el minuto 20, continuando la ventaja de seis tantos y ganando el partido por dos. En el segundo los hermanos Ramos cayeron a Marquines y Gurocaga en 28 tantos para 40. Ayer, Marquines y Legarra (rojos), del once, contra Otevarrieta y Lea. (azules), 4-1 diez. Ganaron con facilidad los rojos, que dejaron a sus contrarios en 27 para 40. En el segundo, Ote y Urtiaga cayeron a Larriaga y Jáuregui, por tres tantos. Los delanteros sacaban del cuadro once y diez, respectivamente.

Accra de los bombardeos aéreos

Lo que son; lo que pueden ser; lo que debéis hacer para no sufrir sus efectos

POSIBILIDAD DE BOMBARDEO

Antes de que el mando enemigo dé la orden de salida a las escuadrillas, ha sido necesario saber si los aviones pueden ir al punto de destino o si las nubes y la niebla impiden su llegada. Para ello cuenta el enemigo con un sistema secreto de protección meteorológica del vuelo. En el caso de Bilbao, la relativa proximidad de las posiciones rebeldes a la ciudad, les proporciona una información segura. Cuando las nubes rozan los montes cercanos, cubriendo todo el valle de la ría, es imposible que los aviones enemigos nos visiten. En efecto; para llegar aquí desde Vitoria u otros aeródromos más lejanos, han de cruzar en vuelo regiones montañosas, y un avión que volara dentro de una nube, correría el riesgo de chocar contra un monte elevado que aparecería de improviso ante él, sin tiempo para virar o elevarse evitando el accidente. Podrían venir los aviones enemigos sobre la noche, pero el descenso a través de ella, hasta dar vista a la ciudad, les acarrearía riesgos análogos. Tan sólo en los casos en que la nube no sea continua y presente desgarraduras o agujeros, podrá descender por uno de ellos y, situado debajo de la capa de niebla, comenzar el bombardeo. La escasa altitud de los aviones en este caso, les dificultaría sortear los disparos de los cañones anti-aéreos y de fusil, haciéndolos a la vez más vulnerables a la acción de nuestros cazas, que podrían elevarse aun cuando el aviso de alarma se recibiera estando ya el enemigo sobre la ciudad. Los rebeldes saben estas dificultades y no se arriesgarán a volar sobre Bilbao más que en caso de cielo limpio de nubes, cuando éstas sean escasas y cuando, aun siendo éstas muy abundantes y continuas, se encuentren por lo menos a unos 1.500 metros de altura. De aquí que las observaciones meteorológicas que cambian entre sí los observatorios de ambos bandos, se transmitan en claves secretas. Por cierto que, hasta pasados casi dos meses del comienzo de la sublevación, el servicio meteorológico leal, por causas que vendría a aclarar, estuvo comunicando alegramente a los rebeldes su información meteorológica, excepción hecha de la de Guipúzcoa; conste así. Los riegos de vuelo en región montañosa cuando el cielo está nublado, son enormemente mayores de noche. Afortunadamente, en este país tan solo con cielo muy claro y luna llena es posible —y siempre peligroso— el vuelo nocturno. Escasamente habrá en Euzkadi media docena de días al año hábiles para un vuelo nocturno de bombardeo. Una vez en marcha los aviones enemigos, nuestros vigías, situados en posiciones estratégicas, poseen medios para descubrirlos por la vista o por el oído, auxiliados de micrófonos sensibles, acoplados a amplificadores potentes, que permiten descubrir desde muy lejos el ruido de los motores. Los vigías avisan a las autoridades de la zona de alarma, disponiéndose enseguida los cañones anti-aéreos y los cazas a entrar en batalla y vencer, como ocurrió el 4 del presente mes, impidiendo el bombardeo eficaz.

Estado Mayor del Ejército del Norte

ORDEN GENERAL DEL DIA 10 DE ENERO DE 1937

El Excmo. señor subsecretario del ministro de la Guerra, en escrito de fecha 12 de diciembre último, me dice lo siguiente: «El señor ministro ha tenido a bien disponer que el artículo segundo de la orden circular de 2 de octubre último (D. O. núm. 206), por la que se concede plus de retaguardia al personal del Ejército que presta servicios extraordinarios en la misma, queda modificado en el sentido de que tanto el personal de los Cuarteles comprendidos en el decreto de 26 de febrero de 1933 (C. L. núm. 85), por estar asimilados a los oficiales en cuantía de orden económico disfruten éstos, como el de los que pertenecen a las distintas secciones del Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército con consideración de oficial o suboficial, o superior al de alférez, devengan a partir del indicado mes de octubre el plus de referencia en la cuantía de 7,50 pesetas diarias. Lo que de su orden le comunico para conocimiento y efectos.» Lo que se hace público en la orden de este día para general conocimiento y efectos.—El general Llano de la Encomienda.

HALLAZGO

A disposición de don José Gallardo Suárez se halla depositada en la Gerencia de Espectáculos (Coliseo Albia) una cartera conteniendo documentos y cierta cantidad de dinero.

Dirección General de Comestibles sólidos

NUEVAS MULTAS

- Julian Madariaga, de Guernica, por vender botas de tomate a un precio abusivo, 100 pesetas; María Gámez de Bérez, por vender huevos a precio abusivo, 10; Harino-Panadera, por vender pan falso de peso, 250; Julio Landu, de Bilbao (costurera), por haberse aprovechado de unas festividades para vender un pastel a precio escandaloso, 500; Juana G. en su casa, por vender aves caras, 10; Sebastián Sasotola, por vender garbanos fuera del racionamiento, 100; Andrés García, por el mismo motivo que el anterior, 250; Juan Bilbao, por vender huevos a un precio abusivo, 500; Casa Cristóbal, de Bilbao, por vender chorizo a 30 pesetas el kilo, 250; Próspero Benito, por haber vendido queso de bola a precio abusivo, 50; Rodolfo Autrechue, por vender aves a precio abusivo, 100; Sara Duñabert, por no acatar órdenes con respecto al cupón número 51, 25; Evaristo del Hoyo, por vender café caro, 250; Jesús Ruiz Gómez, por vender garbanos fuera del racionamiento, 250; Pedro Valderrey, por vender garbanos fuera del racionamiento, 250. Total, 2.895 pesetas.

Excmo. Ayuntamiento de Bilbao

Sección de Sa ubridad

SERVICIO DE AGUAS

Se admiten propuestas para el suministro de 5, pares de boreguites con arreglo al pliego de condiciones formulado por esta Jefatura, y con un presupuesto aproximado de 1.850 pesetas. Las propuestas, dirigidas al señor alcalde, se recibirán hasta la una de la tarde del día 1 de febrero próximo, en la oficina de Salubridad. Bilbao, 12 de enero de 1937.—El ingeniero jefe de Salubridad, Juan Jesús Videgain.

Excmo. Ayuntamiento de Bilbao

Sección de Salubridad

SERVICIO DE AGUAS

Se admiten propuestas para el suministro de 46 uniformes de pana, 7 de franciscana, 53 botas, 11 impermeables de cuero, 12 buzos y 7 impermeables, con arreglo al pliego de condiciones formulado por esta Jefatura, y con un presupuesto aproximado de 8.150 pesetas. Las propuestas, dirigidas al señor alcalde, se recibirán hasta la una de la tarde del día 1 de febrero próximo, en la oficina de Salubridad. Bilbao, 12 de enero de 1937.—El ingeniero jefe de Salubridad, Juan Jesús Videgain.

Observatorio de Igueldo

Situación atmosférica a las siete horas de ayer: Una depresión importante se encuentra situada al Oeste de Irlanda, produciendo vientos fuertes del Sur todo en el occidente europeo. Las altas presiones tienen su máximo sobre Alemania y Dinamarca. Tiempo probable durante la mañana de hoy: Vientos moderados o algo fuertes del sector Sur. Cielo nuboso con claros.

Los mejores muebles

Casa LOPE con surtido inmenso. Encontrará gran economía en SOMERA, 4.

BAJO EL REGIMEN PROVISIONAL

Un importantísimo decreto de Obras Públicas

Se refiere a la incoutación, mediante indemnización, de todas las líneas de autobuses, garages y talleres de reparación dedicados a estos servicios

Seguimos en los Departamentos con "segua informativa". Nada de nada. Y no vamos a molestar al camarada hecer diáfanos que el Planillo de Tal ha visitado al conserje X. Vamos al grano, simplemente. Lo más a la orden de la jornada de ayer fué el siguiente decreto del consejero de Obras Públicas: Por decreto del Departamento de Obras Públicas, de 27 de octubre (D. O. de 30), el Gobierno del País Vasco dispuso la incoutación provisional de 1 a líneas férreas de Euzkadi. Cuantas razones se exponían entonces para los ferrocarriles, son de absoluta aplicación a las líneas de autobuses. En los primeros días del actual movimiento subversivo, las Juntas provinciales y locales de Defensa, y otros organismos, procedieron a la requisición de la totalidad de los vehículos de tracción mecánica, dando lugar a un estado de hecho que es preciso ordenar y encausar dentro de las normas legales, decretando el efecto la incoutación provisional de la explotación de las líneas de autobuses en su modalidad de transporte de viajeros. Claro es que dicha incoutación y, por lo tanto, la de los vehículos debe llevar aparejada la de los garages, talleres y depósitos de repuesto. La requisición a que antes se hace referencia, y envío de los coches en otros servicios, fueron causas determinantes de la supresión de línea de transportes de viajeros, algunas de las cuales fueron restablecidas posteriormente, por disposición de este Departamento. Y sin que de momento se trate de examinar el punto que pudieramos el mar de las concesiones, procede establecer las bases a que ha de ajustarse la incoutación de que antes se habla, que consisten en: 1.ª Que se abade que ramos de justicia y de equidad aconsejan se haga mediante la oportuna indemnización, fijada por cada caso y en la forma y cuantía que se determine, dejando de momento en suspenso las concesiones a que antes se hace referencia. Por todo lo expuesto, el Gobierno provisional de Euzkadi, a propuesta de su Consejero de Obr Públicas, decreta lo siguiente: Base 1.ª A partir de la fecha del presente decreto, el Gobierno Provisional del País Vasco, por medio de la Dirección General de Transportes del Departamento de Obras Públicas, se incoautará, mediante indemnización, de todas las líneas de autobuses, vehículos u ellas destinados, garages y talleres de reparación dedicados a este servicio y almacenes de repuesto. En cada caso, una delegación del Consejo a que se refiere la base 4.ª y una representación de los transportistas de Euzkadi, procederá a establecer la oportuna acta de incoautación, valorando los efectos, decidiéndose por el Gobierno del País Vasco, a propuesta del Consejero de Obras Públicas, si en dicha valoración no llegasen a un acuerdo las partes mencionadas. Base 2.ª A partir de la misma fecha, el Gobierno provisional de Euzkadi, por medio de los organismos antes citados, se hará cargo de la explotación provisional de las líneas de autobuses, quedando en suspenso las correspondientes concesiones. Base 3.ª La contabilidad se llevará centralizada. Los productos todos de la explotación, serán ingresados en una caja común y estarán afectos en primer término al pago de los salarios del personal, de los gastos que ocasiona la reposición del material y demás de la explotación y, después, al de las indemnizaciones. Base 4.ª Para regir y administrar este transporte de autobuses, se constituirá un Consejo Central y de Explotación, compuesto de diez miembros nombrados por el Consejo de Obras Públicas, dos en representación del Departamento de Obras Públicas; uno de los transportistas de Euzkadi; uno en la del Dpto. de Hacienda; uno en la de la Sección de Transportes del Departamento de Defensa; dos en la de los Trabajadores del Transporte (U. G. T.); dos en la de Sindicatos de Trabajadores Vascos, y uno en la de la G. N. T., representados por los respectivos comités locales. El Consejo de Obras Públicas designará al presidente de entre los vocales que representen al Departamento, y el Consejo elegirá al secretario de entre la totalidad de los vocales. El Consejo tendrá todas las atribuciones propias de los de Administración y los gastos que ocasiona su funcionamiento serán considerados como de explotación. Actuará por medio de sesiones de pleno, reuniéndose al menos, dos veces por semana. A las sesiones, el Consejo, lo la memoria, podrán acudir los jefes de servicio de la Sección de Transportes por carretera, del Departamento de Obras Públicas, para asesoramiento y ejecución de los acuerdos que se adopten. Base 5.ª En una de las primeras sesiones que celebre el Consejo, procederá a estudiar y proponer al Consejo de Obras Públicas, para que éste lo haga al Gobierno provisional de Euzkadi, la cuantía de las indemnizaciones y la forma de hacerlas efectivas. Base 6.ª Para establecer la debida correspondencia entre los Consejos Centrales de Explotación de Ferrocarriles y Autobuses del País Vasco, se creará un Comité de coordinación de los servicios correspondientes. Base 7.ª Salvo causas debidamente justificadas, a juicio del Consejero de Obras Públicas, el personal obrero empleado en las líneas de autobuses, continuará en sus cargos, y aquellos propietarios connotadamente afectos al régimen que deducían sus actividades a las líneas como medio primordial de subsistencia, será, siempro colocado en los puestos y el número que sea posible en la obligada centralización que ha de

producirse como consecuencia de la incoautación. Base 8.ª El Consejero de Obras Públicas del Gobierno provisional de Euzkadi, concertará con las Diputaciones la manera de sustituir las contribuciones que por circulación, patentes, etc., etc., pagaban hasta el presente los transportistas, como empresa privada a aquellos organismos. Base 9.ª Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a lo preceptuado en el presente decreto, para cuya ejecución el Consejero de Obras Públicas del Gobierno Provisional de Euzkadi dictará las disposiciones necesarias. Base adicional. Al objeto de poder adelantar los propietarios de autobuses requisados alguna cantidad a cuenta de los pagos que han tenido que efectuar

REVISTA DE PRENSA

Inglaterra comienza a preocuparse ante la colocación de cañones que amenazan la fortaleza de Gibraltar

Después de seis meses de realidades, las democracias europeas están dispuestas a adoptar medidas radicales. Madrid, 12 (1 madrugada). "Hera" de Madrid: Comenta cómo el fascismo internacional está realizando multitud de agresiones contra la democracia española, el cual está luchando no solamente en contra de sus intereses, sino en contra de todos los de Europa. "Mundo Obrero": Se refiere a la visita del Delegado de Abastecimientos y dice que le merece toda clase de alabanzas. Dice que hay que impedir los abusos manifiestos que ha cometido personalmente en numerosos lugares de la capital. Dice que los habitantes madrileños tienen que ser atrevidos como se merecen, pero no es posible consentir la injusta distribución de los artículos de primera necesidad. "Informaciones": Dice que Inglaterra ha empezado a preocuparse ante la colocación de cañones que amenazan la fortaleza de Gibraltar. Comenta que los políticos ingleses pueden tener la absoluta seguridad de que los cañones son auténticos no solamente en Europa, debiendo emitir inmediatamente una acción conjunta, como en la tarde de hoy se vislumbra en el horizonte internacional. "C. N. T.": Se felicita de la alianza obrera revolucionaria. Dice que es preciso una alianza estrecha y de gran eficacia, tanto en

Los bandidos del aire

Hidroaviones negros ametrallan salvajemente al pacífico vecindario de Almería

Se supone que los agresores pertenecen a la criminal pandilla que Hitler ha enviado a las costas andaluzas

Valencia.—En el ministerio de Marina y Aire se ha facilitado una nota según la cual el comandante militar de Almería informó al ministro a las 10.50 de la mañana, por telégrafo, que a las siete de la mañana había sido objeto de una agresión esta plaza por parte de dos hidroaviones que venían de la región Sur y que volaron a la mar una vez realizado el ataque. Arrojaron incontable número de bombas de diez kilos; pero el fuego más intenso lo hicieron con ametralladora, una colocada a poca y otra a proa. Volaron a muy baja altura, y la incursión la llevaron a efecto inopinadamente, presentándose a diez de agua. Como se tenía previsto, el gobernador civil había estimado oportuno disponer de una fuerza pública como la había el otro día con motivo del entierro de las víctimas del anterior bombardeo. Los aparatos pasaron dos veces sobre la parte céntrica de la población, que fué materialmente sembrada de bombas, ametrallando los balcones y miradores, que aparecen en su mayoría acristalados. También bombardearon el campo de aviación, sin consecuencias. Nuestros cazas actuaron en aguda y volaron sobre la ciudad en evitación de nuevos ataques. De la población civil hay hasta ahora dos heridos graves, un hombre y una mujer, de sesenta y dos y cincuenta y ocho años, respectivamente. También se registraron algunos heridos más, pero leves. Entre las tropas de la guarnición y las Milicias no hubo ninguna novedad. La nota añade: «Cúmpleme consignar a V. E. que desde hace días se ha registrado la presencia en nuestras costas de un buque portaviones que no puede pertenecer a los rebeldes. Este barco ayer se presentó frente a Málaga. Podría tener muy bien relación con el bombardeo de los hidroaviones de hoy sobre Almería.»

TRAGICO ACCIDENTE

Un automóvil choca en la Plaza Elíptica contra un soporte de la línea del tranvía

Una mujer muere y cuatro heridos

En la madrugada de ayer, domingo, ocurrió en la plaza Elíptica el choque de un sauto de la matrícula de Madrid con defecto, sin duda, de la densa niebla, con un soporte de la línea del tranvía, que había no sólo vez el chófer. De resultados del encontronazo resultó muerta una joven enfermera que viajaba en el sauto. También otros cuatro ocupantes resultaron heridos. Fueron conducidos a la Casa de Socorro "del Ensanche, donde se les asistió debidamente. Juan de Aguirre, de veintinueve años, resultó con la fractura de los huesos propios de la nariz, herida a colgajo en la misma y otras de relativa importancia. Fernando de Barandica, de herida contusa en la región frontal, malaz izquierda y antebrazo del mismo lado. Aureliano Fernández, de erusión en el mentón y distensión en el cuello. La joven enfermera fué conducida al Hospital civil de Basuto, donde los médicos no pudieron intervenir por faltar en aquellos momentos. Se llamaba Purificación Castro Uranga, de veinticuatro años, de Durango, casada. Tenía la fractura de la base del cráneo. También fué curado en dicho centro benéfico otro herido del choque, llamado Pedro de Bilbao, de veintidós años. Sufría una herida contusa en la región superior izquierda y la fractura del cubito izquierdo. Pronóstico reservado. Ingresó en una sala de dicho hospital. El herido Juan de Aguirre pasó al Hospital civil, donde ingresó. Del hecho se dió cuenta al Juzgado, quien ha comenzado a practicar diligencias.

ESCUELA MILITAR DE EUZKADI

Sección de Artillería e Ingenieros

Relación de aspirantes a ingreso que efectuaron su examen práctico el día 13 de enero de 1937. INGENIEROS Manuel Azarola Pérez, Ignacio Zarza de Maguregui, Zacarías Marco Palomero, Manuel Camello Sánchez, Juan Ballestero Oriu, Alejandro Carabias Aldaco, Francisco Vitoria Errasti. ARTILLERIA Manuel Santamaría Beitia, Alfredo Echavarría Colina, Augusto Peñín Balbás, Fernando Maruri Zurcalday, Miguel de Amilina Machimbarrera, Rafael Vallecuel Alonso, José Luis Sampedro Valls, Dionisio Marqués Casado, Angel Casay Echavarría, Miguel Terreno Morales, Juan Barral López, César Díaz Fernández y Florián González Cardenas. NOTA.—Los exámenes darán comienzo a las tres de la tarde. OTRA.—Se advierte a los aspirantes han de venir provistos de tablas de logaritmos.

Gobierno de Euzkadi

Departamento de Trabajo

REGRESO DE LA COMISION DELEGADA PARA LAS NEGOCIACIONES DEL CANJE DE PRISIONEROS.—De regreso de San Juan de Luz (Francia), don Juan de Euzkadi, miembro de la Comisión delegada del Gobierno Vasco en las negociaciones del canje de prisioneros, se ha reintegrado esta tarde a sus funciones de director general de Previsión don Fermín Oitega.

en la explotación de las líneas cuya circulación quedó interrumpida, el Gobierno del País Vasco otorga un crédito a favor del Departamento de Obras Públicas en cantidad suficiente para el fin indicado. El bono de estas cantidades no prejuzgará nada sobre la cuantía de la indemnización definitiva, tanto por lo que se refiere a la que corresponde al período comprendido entre el 18 de julio y el 15 de noviembre y desde esta fecha en adelante en la que la explotación de las líneas se hizo por el Gobierno Provisional de Euzkadi, toda vez que la fijación de la indemnización definitiva corresponde al Consejo de Explotación de autobuses.

Para fijar la cantidad que en calidad de anticipo ha de concederse a cada uno de los propietarios de autobuses, la Cámara de Transportes del Norte de España efectuará una revisión y comprobación de los pagos hechos por aquellos hasta el 15 de noviembre, y a someterá a la aprobación del Departamento de Obras Públicas, que determinará el importe del anticipo que se ha de conceder a cuenta de la indemnización. Aquel será descontado y hacerse efectiva la indemnización definitiva que proponga el Consejo de Explotación y se apruebe en su día. Dado en Bilbao a treinta de diciembre de mil novecientos treinta y seis.—El Presidente del Gobierno, José Antonio de Aguirre.—El Consejero de Obras Públicas, Juan Astigarrabia.

REVISTA DE PRENSA

Inglaterra comienza a preocuparse ante la colocación de cañones que amenazan la fortaleza de Gibraltar

Después de seis meses de realidades, las democracias europeas están dispuestas a adoptar medidas radicales. Madrid, 12 (1 madrugada). "Hera" de Madrid: Comenta cómo el fascismo internacional está realizando multitud de agresiones contra la democracia española, el cual está luchando no solamente en contra de sus intereses, sino en contra de todos los de Europa. "Mundo Obrero": Se refiere a la visita del Delegado de Abastecimientos y dice que le merece toda clase de alabanzas. Dice que hay que impedir los abusos manifiestos que ha cometido personalmente en numerosos lugares de la capital. Dice que los habitantes madrileños tienen que ser atrevidos como se merecen, pero no es posible consentir la injusta distribución de los artículos de primera necesidad. "Informaciones": Dice que Inglaterra ha empezado a preocuparse ante la colocación de cañones que amenazan la fortaleza de Gibraltar. Comenta que los políticos ingleses pueden tener la absoluta seguridad de que los cañones son auténticos no solamente en Europa, debiendo emitir inmediatamente una acción conjunta, como en la tarde de hoy se vislumbra en el horizonte internacional. "C. N. T.": Se felicita de la alianza obrera revolucionaria. Dice que es preciso una alianza estrecha y de gran eficacia, tanto en

Los bandidos del aire

Hidroaviones negros ametrallan salvajemente al pacífico vecindario de Almería

Valencia.—En el ministerio de Marina y Aire se ha facilitado una nota según la cual el comandante militar de Almería informó al ministro a las 10.50 de la mañana, por telégrafo, que a las siete de la mañana había sido objeto de una agresión esta plaza por parte de dos hidroaviones que venían de la región Sur y que volaron a la mar una vez realizado el ataque. Arrojaron incontable número de bombas de diez kilos; pero el fuego más intenso lo hicieron con ametralladora, una colocada a poca y otra a proa. Volaron a muy baja altura, y la incursión la llevaron a efecto inopinadamente, presentándose a diez de agua. Como se tenía previsto, el gobernador civil había estimado oportuno disponer de una fuerza pública como la había el otro día con motivo del entierro de las víctimas del anterior bombardeo. Los aparatos pasaron dos veces sobre la parte céntrica de la población, que fué materialmente sembrada de bombas, ametrallando los balcones y miradores, que aparecen en su mayoría acristalados. También bombardearon el campo de aviación, sin consecuencias. Nuestros cazas actuaron en aguda y volaron sobre la ciudad en evitación de nuevos ataques. De la población civil hay hasta ahora dos heridos graves, un hombre y una mujer, de sesenta y dos y cincuenta y ocho años, respectivamente. También se registraron algunos heridos más, pero leves. Entre las tropas de la guarnición y las Milicias no hubo ninguna novedad. La nota añade: «Cúmpleme consignar a V. E. que desde hace días se ha registrado la presencia en nuestras costas de un buque portaviones que no puede pertenecer a los rebeldes. Este barco ayer se presentó frente a Málaga. Podría tener muy bien relación con el bombardeo de los hidroaviones de hoy sobre Almería.»

TRAGICO ACCIDENTE

Un automóvil choca en la Plaza Elíptica contra un soporte de la línea del tranvía

Una mujer muere y cuatro heridos

En la madrugada de ayer, domingo, ocurrió en la plaza Elíptica el choque de un sauto de la matrícula de Madrid con defecto, sin duda, de la densa niebla, con un soporte de la línea del tranvía, que había no sólo vez el chófer. De resultados del encontronazo resultó muerta una joven enfermera que viajaba en el sauto. También otros cuatro ocupantes resultaron heridos. Fueron conducidos a la Casa de Socorro "del Ensanche, donde se les asistió debidamente. Juan de Aguirre, de veintinueve años, resultó con la fractura de los huesos propios de la nariz, herida a colgajo en la misma y otras de relativa importancia. Fernando de Barandica, de herida contusa en la región frontal, malaz izquierda y antebrazo del mismo lado. Aureliano Fernández, de erusión en el mentón y distensión en el cuello. La joven enfermera fué conducida al Hospital civil de Basuto, donde los médicos no pudieron intervenir por faltar en aquellos momentos. Se llamaba Purificación Castro Uranga, de veinticuatro años, de Durango, casada. Tenía la fractura de la base del cráneo. También fué curado en dicho centro benéfico otro herido del choque, llamado Pedro de Bilbao, de veintidós años. Sufría una herida contusa en la región superior izquierda y la fractura del cubito izquierdo. Pronóstico reservado. Ingresó en una sala de dicho hospital. El herido Juan de Aguirre pasó al Hospital civil, donde ingresó. Del hecho se dió cuenta al Juzgado, quien ha comenzado a practicar diligencias.

ESCUELA MILITAR DE EUZKADI

Sección de Artillería e Ingenieros

Relación de aspirantes a ingreso que efectuaron su examen práctico el día 13 de enero de 1937. INGENIEROS Manuel Azarola Pérez, Ignacio Zarza de Maguregui, Zacarías Marco Palomero, Manuel Camello Sánchez, Juan Ballestero Oriu, Alejandro Carabias Aldaco, Francisco Vitoria Errasti. ARTILLERIA Manuel Santamaría Beitia, Alfredo Echavarría Colina, Augusto Peñín Balbás, Fernando Maruri Zurcalday, Miguel de Amilina Machimbarrera, Rafael Vallecuel Alonso, José Luis Sampedro Valls, Dionisio Marqués Casado, Angel Casay Echavarría, Miguel Terreno Morales, Juan Barral López, César Díaz Fernández y Florián González Cardenas. NOTA.—Los exámenes darán comienzo a las tres de la tarde. OTRA.—Se advierte a los aspirantes han de venir provistos de tablas de logaritmos.

Gobierno de Euzkadi

Departamento de Trabajo

REGRESO DE LA COMISION DELEGADA PARA LAS NEGOCIACIONES DEL CANJE DE PRISIONEROS.—De regreso de San Juan de Luz (Francia), don Juan de Euzkadi, miembro de la Comisión delegada del Gobierno Vasco en las negociaciones del canje de prisioneros, se ha reintegrado esta tarde a sus funciones de director general de Previsión don Fermín Oitega.

Inglaterra, Francia y la U. R. S. S. dispuestas a ejercer una acción directa conjunta contra la invasión alemana e italiana en territorio español

Europa abocada a otra matanza guerrera por la política conquistadora, de robo de territorios, de los fascismos alemán e italiano

LAS ESCUADRAS FRANCESA E INGLESA VAN AL ESTRECHO DE IMPEDIR EL DOMINIO DE LOS NAZIS EN MARRUECOS Y EN EL MEDITERRANEO

París. — Se conocen por fuente particular, algunas noticias que confirman incidentes surgidos en las últimas horas en el plano internacional como derivadas de la guerra española.

Aseguran tales informes, que podemos reputar como fidedignos, que Alemania está dispuesta a ejercer una influencia decisiva sobre la zona española del Protectorado de Marruecos y que para ello ha tomado ya las primeras medidas de carácter sumamente alarmante. Parece que, además de la explotación de las minas de hierro del Rif, intenta efectuar un acto de fuerza por el que se sometería definitivamente en el territorio que hasta ahora ha venido siendo de la soberanía e influencia española.

Se asegura que con tal intención, procede en estos momentos a fortificar la costa del Estrecho en el lado africano, haciendo con cañones de largo alcance, de cuarenta y dos centímetros, que empleó durante la guerra europea, cuando el asedio de París. Este propósito, al ser puesto en práctica, ha producido enorme alarma en los Gobiernos más directamente interesados en el problema del Estrecho, además de los de Francia, España e Inglaterra.

Estas piezas han empezado a instalarse en las fortificaciones naturales o de fábrica, en la plaza de Ceuta.

Asimismo se advierte que tales Gobiernos han cursado ya los órdenes oportunos para impedir con la presencia de sus escuadras en el Estrecho de Gibraltar.

De prosperar aquel propósito alemán, la céntrica plaza inglesa de Gibraltar correrá peligro, y es lógico que el Gobierno británico se apresure a defenderla. No es, por tanto, absurdo admitir que en el término de pocas horas se produzcan noticias sensacionales en el orden internacional.

TAMBIEN JAPONESES!
Gibraltar, 10. — Se dice que en Cádiz y Sevilla han desembarcado tres mil japoneses, que han marchado a los frentes de Madrid para unirse al resto de los "voluntarios" alemanes e italianos, que juntamente con los fascistas luchan contra las Milicias del pueblo.

LOS NAZIS SE POSESIONAN DE IFNI, Y RIO DE ORO Y LAS FORTIFICAN
París, 10. — Un periódico publica una información, en la que dice que los alemanes han fortificado las posesiones españolas de Ifni y Río de Oro.

Agrega que Alemania está construyendo bases para su aviación naval y escuadras de submarinos en las islas portuguesas del Atlántico.

El amenazador peligro de guerra que se cierne sobre Europa

París, 10. — La situación internacional continúa siendo por momentos delicada en extremo. En los medios diplomáticos se comentan las continuas entrevistas que sostienen el ministro de Relaciones Exteriores y primer ministro Mr. Blum con los representantes diplomáticos más significados en la capital de Francia.

LAS GRANDES POTENCIAS EN CONTACTO CONSTANTE
Londres, 11. — En los medios diplomáticos se sigue comentando con enorme impresión la marcha de los acontecimientos españoles y su inevitable europeo.

Durante la mañana se han celebrado diversas entrevistas entre los diplomáticos acreditados en Londres. Los que más actúan son los representantes de la U. R. S. S. y de Francia.

Del resultado de las entrevistas han sacado algunos reporteros de la Prensa la impresión de que se está pendiente de la respuesta que se ha exigido al Gobierno del Reich, de acuerdo con una entrevista celebrada en presencia del primer ministro inglés, Mr. Eden, por los representantes de la U. R. S. S., Italia, Alemania y Francia.

Se hace notar que el embajador de Berlín está dispuesto, por su parte, a ser intérprete de las opiniones de los reunidos, con los cuales comparte sus deseos. Se ha cursado a las 13 horas un mensaje cifrado al Gobierno del Reich, exigiendo su inmediata respuesta para armonizar y despejar la situación creada, provocadora de acontecimientos de suma gravedad.

SE REUNEN LOS REPRESENTANTES DE LAS GRANDES POTENCIAS

Londres, 11. — Se ha constituido una comisión integrada por Mr. Eden y los representantes diplomáticos de París, Berlín, Roma y U. R. S. S., para estudiar el modo de solucionar inmediatamente la guerra civil española. Estas gestiones son independientes de las que realiza el Comité de "no intervención".

LOS INTERVENIONISTAS INTENSIFICAN LA INVASION

Gibraltar, 11. — "The Daily Telegraph" da cuenta de que en el día de ayer han desembarcado en Palma de Mallorca, Cádiz y Sevilla 1.000 voluntarios alemanes y 500 italianos. También dice que han llegado 300 oficiales alemanes e italianos para luchar en el ejército rebelde español.

LA UNIDAD DE ACCION DE LOS GOBIERNOS INGLES Y FRANCÉS

Londres, 11. — Mr. Eden ha hecho público que está en constante comunicación con el Gobierno de París sobre los acontecimientos europeos, y que en contra de lo que algunos periódicos alemanes han publicado con fines tendenciosos, la amistad de los Gobiernos de París y Londres es muy estrecha, no apartándose del plano en que están colocados, mientras no se haya logrado la solución del conflicto internacional y el restablecimiento de la paz.

El mundo ante la invasión alemana e italiana en España

ES UN ATENTADO A LA SOBERANIA DEL PUEBLO ESPAÑOL

Buenos Aires. — La agencia "Havas" comunica que el Gobierno español ha enviado una nota al Gobierno de Londres relativa al proyecto de control sobre la "no intervención". Se hace resaltar que, a pesar de los esfuerzos del Comité de "no intervención", se ha encontrado muchas dificultades para que las nuevas llegadas de contingentes alemanes e italianos que luchan en los frentes de España, no constituyan una violación del "pacto de no intervención", afirmando que la intervención italiana alemana con nuevos hechos cometidos recientemente, significa un atentado a la soberanía del pueblo español y a los demás países europeos.

HUELGA SOLUCIONADA

Nueva York. — Ha sido solucionada la huelga de las manufacturas de la casa "Ford" debido a la eficaz intervención del primer ministro norteamericano.

Los obreros han obtenido las reivindicaciones que pretendían con justo derecho.

LA GRAVE SITUACION INTERNACIONAL

Nueva York. — Noticias de última hora dan cuenta de que el Gobierno de la Gran Bretaña se ha reunido en Consejo extraordinario para tratar de los asuntos relativos a las notas de los Gobiernos de Italia y Alemania, como respuesta a las proposiciones franco-británicas. Examinados ampliamente los contenidos de las notas y respuestas y también la recibida del Gobierno legítimo español, después de amplio debate se acordó que, ante la gravedad de la situación política internacional, precisa intervenir rápidamente para el restablecimiento de la paz, y que una Comisión de relevantes diplomáticos estudie la forma de impedir los continuos envíos de voluntarios a España.

EN PRO DEL PUEBLO ESPAÑOL

Buenos Aires. — El "Gran Diario de Buenos Aires", publica la noticia transmitida por su corresponsal londinense, dando cuenta de que se ha cambiado de criterio ante la necesidad de buscar una inmediata solución en el conflicto español. Se había acordado el nombramiento de una comisión diplomática que aunase las discrepancias acrecentadas de día en día entre algunos países europeos con el fin de restablecer la paz. Dice que las últimas entrevistas verificadas han hecho patente la ineffectividad de esta intervención, y se acordó que los Gobiernos de las principales potencias actúen inmediatamente con el fin de hallar una solución sin más demoras.

LA ACCION DE LAS ESCUADRAS INGLESA Y FRANCESA

Nueva York. — El corresponsal del "Herald", de Londres, ha recibido un mensaje dando cuenta que los Gobiernos de París y Londres han dado orden de que de varias unidades navales que se encuentran en aguas de Marruecos, intensifiquen su colaboración mutua en pro de ambos países.

DICE "L'HUMANITE"

París. — "L'HUMANITE" da cuenta de

SE IMPONE UNA ACCION DIRECTA

Londres, 11. — Mr. Eden recibió a última hora de la tarde al embajador español señor Azárate, tratándose definitivamente de la grave situación creada por la intervención de Alemania en las zonas del Protectorado español y francés en Marruecos.

El Consejo de ministros tomó el acuerdo de que Mr. Eden celebrase esta entrevista con el fin de traer ampliamente de la marcha de los acontecimientos políticos, sacando la consecuencia de que es preciso obrar con energía en los asuntos españoles.

HITLER Y MUSSOLINI MANTIENEN SU POLITICA DE AGRESION

París, 11. — "Le Petit Journal" comenta que se han celebrado diversas entrevistas entre los representantes diplomáticos de los Gobiernos de la Unión Soviética y de Bélgica, con objeto de buscar una solución al conflicto español y evitar una conflagración europea. Cambian diversas impresiones con los representantes diplomáticos de Berlín y Roma, pero a pesar de sus esfuerzos, se consideran hasta el momento fracasados sus buenos deseos.

LA DIPLOMACIA EN ACCION

Londres, 11. — Todos los comentarios en los medios diplomáticos tornan hacia la situación internacional. Se ha celebrado variadas conferencias de gran importancia. Se sacó la consecuencia, por

que el pueblo francés pide al Gobierno tome medidas energéticas contra la invasión de alemanes e italianos en el Marruecos español y francés, y asimismo, en todo el territorio español. Afirma que Roma, después de haber tratado con Londres, se apresuró a enviar un telegrama a Hitler, denunciando la infracción de los Tratados internacionales, y pide la inmediata intervención de los Gobiernos de París y Londres para sancionar a los países violadores del Pacto, responsables de la prolongación de la guerra civil española.

EL METROPOLITANO DE MOSCU

Moscú. — En vista de que este año y en el plazo fijado por el Gobierno se terminará la segunda línea del Metropolitano, el Consejo de los Camareros del Pueblo y el Comité Central de la U. R. S. S. han considerado necesario dar comienzo en este mismo año a la tercera línea, cuya longitud será de 9.600 kilómetros.

EL INTERES POR LA GUERRA QUE SE DESARROLLA EN ESPAÑA

Londres. — Toda la prensa ha instalado en las redacciones de sus periódicos sendas pizarras, anunciando constantemente la situación internacional. Numerosas personas estacionadas ante los periódicos, han hecho manifestaciones de protesta.

La solidaridad práctica con la España antifascista se intensifica potentemente

BIEN POR LOS COMUNISTAS INGLESES!

Londres, 11. — En un mitin comunista celebrado en Manchester, varios oradores dijeron que por cada soldado alemán e italiano que sus Gobiernos respectivos mandan a España, los comunistas ingleses enviarán 10 soldados del pueblo antifascista. La noticia ha causado gran impresión en todo el mundo diplomático.

MEDIDAS TAJANTES DE LAS ORGANIZACIONES FRANCESAS

Londres, 11. — Toda la Prensa francesa de ayer pide la inmediata intervención de los Gobiernos de París y Londres en los asuntos españoles. En caso contrario, las organizaciones obreras pondrán en ejecución sus medidas encaminadas al cese de la guerra civil española y advierten que las responsabilidades consiguientes serán para aquellos países.

SOLIDARIDAD CON EL PUEBLO ESPAÑOL

San Francisco de California. — Una espontánea manifestación de obreros ha recorrido las principales calles de la ciudad, haciendo acto de presencia ante la Embajada alemana, protestando

energicamente por el envío de tropas a España. El número de manifestantes se elevó a 20.000. Se produjo una violenta colisión, provocada por elementos derechistas, interviniendo la Policía y resultando varios muertos y heridos.

FRANCIA, DISPUESTA A ECHAR DE MARRUECOS E ITALIANOS

Londres, 10. — Dicen de Francia que las tropas alemanas no permanecerán en Marruecos. El Gobierno francés ha enviado una enérgica nota al cuartel general rebelde de Tetuán comunicándole a que no permanezca ni por más tiempo los soldados alemanes e italianos en aquel territorio. Francia espere a la contestación de los rebeldes antes de tomar la necesaria medida de seguridad. Mientras tanto se está preparando una segunda nota, en la que se denuncia la actuación de la actividad alemana en el Marruecos español.

UN SOMENTARIO DEL ORGANO DE BLUM

París, 11. — "Le Populaire" dice que ante la dejación de los Gobiernos democráticos, siguen las protestas de todos los trabajadores franceses en pro del restablecimiento de la paz.

Comenta los acuerdos tomados por varios países europeos y americanos, relativos a la situación española, y dice: "Los Gobiernos democráticos defienden su soberanía, o sea, los pueblos representados por todos los trabajadores de Europa, realizarán la obra del restablecimiento de la paz."

¡QUE BANDIDOS!

Roma. — En los medios diplomáticos se ha desmentido de un modo categórico que el "Gobierno de Roma haya enviado tropas a España. El ministro de Relaciones Exteriores ha hecho pública una nota en la que dice no ser ciertas las noticias que se publican en algunos periódicos extranjeros, relacionadas con la intervención de Italia en España.

El Gobierno de Italia no ha participado—ha dicho—ni participa en los asuntos españoles y piensa seguir su posición neutral.

ITALIA FORTIFICA SU APARATO GUERRERO

El último presupuesto aprobado por el Gabinete italiano, ya en vigor para 1937, anticipa un déficit de 800 millones de liras. El presupuesto del ejército tiene un aumento de 200 millones de liras y el de Marina 307 millones.

FRANCIA HA SIDO ATACADA POR ALEMANIA EN MARRUECOS

París. — "Le Populaire" da cuenta de que Francia ha sido atacada por Alemania en la zona Marroquí, y dice que continúa el Gobierno de París en su actitud de pasividad incomprensible. Pregunta: ¿Es que Francia y toda Europa van a seguir consentiendo los retos y provocaciones de Hitler y Mussolini?

Agrega que no es posible continuar esta política tan perjudicial para los intereses europeos.

El pueblo chino contra el invasor japonés

Londres, 10. — Comunican de Nankín que acaba de estallar una sublevación entre los elementos radicales de Chang Fu, que fué escenario de la última y reciente revolución. En Siam Fu había gran efervescencia porque no se dejaba volver, como se había prometido, al joven mariscal Chang Sue-Liang.

El Gobierno central de Nankín se ha visto obligado a enviar de nuevo sus tropas a la provincia de Shensi.

Entre los elementos radicales sublevados figuran los comunistas, cuyo lema es la lucha contra la ingerencia del Japón en China.

El Partido Comunista y los Soviets chinos, con todo su formidable poderío, impulsan poderosamente el movimiento de unidad del pueblo chino. Los comunistas chinos ofrecen la colaboración del Ejército Rojo, integrado por más de un millón de soldados, para

la liberación del territorio chino.

La preocupación del trabajador antifascista de la retaguardia tiene que ser: PRODUCIR, PRODUCIR, PRODUCIR.

La del Gobierno: impedir que de ello se aproveche uno cualquiera.

"Hay que tomar las armas—dicen los mejicanos—en defensa del pueblo español"

Mejico, 11. — Se ha formado una Comisión por representantes de todos los trabajadores mejicanos, titulada "Comité de Amigos Antifascistas Españoles". Se ha dirigido a todos los proletarios de América, excitándoles a tomar las armas en defensa de los camaradas españoles, tan seriamente amenazados por el fascismo internacional.

ADHESION DEL GOBIERNO MEJICANO

Mejico, 11. — El Gobierno mejicano muestra su satisfacción por la reacción del pueblo mejicano, haciendo pública su ayuda al pueblo español si circunstancias futuras lo requieren.

"SALVEMOS A LA ESPAÑA VALIENTE Y ABNEGADA", DICEN LOS MEJICANOS

Mejico, 11. — El diario "Nueva Amé-

rica" publica en su editorial matutino un artículo que titula "Salvem a la España valiente y abnegada". Comenta la situación de Madrid diciendo: "Mas de dos meses lleva Madrid resistiendo de un modo magnífico a los extranjeros colaboradores de los rebeldes españoles. El gesto de los bravos defensores de Madrid admira al pueblo mejicano, que, moral y materialmente, está al lado de sus heroicos combatientes. Agrega que tienen que ayudar todos los países europeos y americanos al pueblo español, toda vez que él solo hace frente a un bloque de países opresores que quieren apoderarse de España. El pueblo español—dice—se defiende y lucha en pro de todas las libertades mundiales. ¡Grave responsabilidad de los demás países si no acuden en su ayuda inmediatamente!"

Se alza el telón...

"El Comité de no intervención—dice el delegado soviético—no quiere reconocer la soberanía del Gobierno legítimo de España"

Londres, 11. — Se ha celebrado una importante reunión a la que asistieron los embajadores soviético, alemán, italiano, español y portugués, presidida por Mr. Eden para tratar de la cuestión española. Se debatió ampliamente, pero no se llegó a tomar acuerdos concretos. El delegado de la U. R. S. S. expuso extensamente, con una argumentación clara y terminante, que el Co-

mité de "no intervención", con su política actual, parece que no quiere reconocer la soberanía del Gobierno legítimo de la República española, lo cual constituye evidentemente una pasividad que ampara las infracciones manifiestas del pacto de "no ingerencia", que perjudica no sólo a España sino a toda Europa.

"Pravda" pone al desnudo la felonía y la política filofascista del Comité de no intervención

Moscú, 11. — El periódico "Izvestia" escribe lo siguiente:

"Italia ha comentado con agrado el reciente acuerdo firmado con Inglaterra sobre el Mediterráneo. Antes de su firma, desembarcó en España varios miles de "voluntarios", habiéndose comprobado la triste impresión que ha producido en Londres este comentario italiano."

En cuanto a la contestación de Italia a la gestión anglofrancesa de 27 de diciembre, escribe:

"La nota característica es la extrañeza del Gobierno italiano sobre el hecho de que esta proposición fuese dirigida directamente a los Gobiernos en lugar de haberla presentado al Comité de Londres encargado del cumplimiento de la no intervención. Parece que el Comité y su actuación son muy del agrado de los intervencionistas. La comedia continúa. La intervención, bajo la forma del envío de armas, se ha transformado en la intervención con el envío de divisiones motorizadas. En el seno del Comité los delegados alemanes e italianos continúan mofándose con la benevolencia de lord Plymouth."

Termina el artículo diciendo que la causa de la paz, principalmente en España, saldría ganando si se terminara de una vez para siempre con el Comité de no intervención, que, definitivamente, se ha declarado en quiebra. Cuanto antes se haga, mejor será.

El pueblo chino contra el invasor japonés

Londres, 10. — Comunican de Nankín que acaba de estallar una sublevación entre los elementos radicales de Chang Fu, que fué escenario de la última y reciente revolución. En Siam Fu había gran efervescencia porque no se dejaba volver, como se había prometido, al joven mariscal Chang Sue-Liang.

El Gobierno central de Nankín se ha visto obligado a enviar de nuevo sus tropas a la provincia de Shensi.

Entre los elementos radicales sublevados figuran los comunistas, cuyo lema es la lucha contra la ingerencia del Japón en China.

El Partido Comunista y los Soviets chinos, con todo su formidable poderío, impulsan poderosamente el movimiento de unidad del pueblo chino. Los comunistas chinos ofrecen la colaboración del Ejército Rojo, integrado por más de un millón de soldados, para

una acción conjunta con las demás fuerzas chinas antijaponesas, a condición de que este movimiento popular armado vaya dirigido a obtener la independencia de China de la invasión del Japón imperialista. El objeto inmediato de este movimiento liberador debe tender a recobrar las provincias del Norte de China que se encuentran en la actualidad bajo el yugo japonés. Otra de las condiciones consiste en que las autoridades chinas, instrumentos del Japón, renuncien a impedir el libre ejercicio de las actividades políticas de los comunistas chinos, a las cuales el Gobierno marioneta de Nankín imponía el veto bajo la presión japonesa.

Dice "Pravda": "El Comité de no intervención se halla al servicio de los fascistas alemanes e italianos"

Moscú. — El periódico "Pravda" dice que el Comité de no intervención se halla al servicio de los intervencionistas. Esto se ha comprobado que es una triste realidad.

La comedia—añade—continúa, intensificada por la mofa que hacen de todo acuerdo las potencias fascistas, que intensifican sus envíos de hombres y material a España.

El Comité de no intervención está en quiebra y pasará a la historia como una desdicha de la causa de la paz.

"Izvestia" comenta que Alemania e Italia con sus notas no pretenden otra cosa que ganar tiempo. Lo que hacen no supone otra cosa que actos de sabotaje.

Cuando Alemania e Italia estaban entregando sus notas dilatorias desembarcaban tropas en España y la agresión llegaba a su intensidad en los frentes madrileños.

Esta situación ha de ser comprendida ahora por Francia e Inglaterra, pues de Abisinia la agresión va dirigida ahora tan directamente, que el establecimiento de bases en Marruecos frente a Gibraltar es otra seria amenaza para las comunicaciones con la India.

La resistencia a la adopción de medidas definitivas es inexplicable, y mientras tanto, se llevan adelante los cálculos de los anexionistas fascistas.

La preocupación del trabajador antifascista de la retaguardia tiene que ser: PRODUCIR, PRODUCIR, PRODUCIR.

La del Gobierno: impedir que de ello se aproveche uno cualquiera.